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zetcentiméterenként. Hirdetési dijak 

MA: LÁSSUK MAROSVÁSÁRHELYT! 
Demokrácia 

és közéleti züllöttség 
A Chautemps-kormány hajója megteneklett 

a panamák, szélhámosságok, a közéleti rom- 
lottság felkavarodott tengerének piszkos hul- 
lámaiban. A kapitány mindent elkövetett, 
hogy mentse a hajót: kidobta róla a megbiz- 
hatatlan tiszteket, de már ez sem segithetett. 
Uj tisztikarnak kell jönnie, amely ismét csen- 
desebb vizekre vezeti az államhajót. 

Staviskyk és Sacasanok, Raynadidyk és 
más megvesztegetett kormányférfiak mindig 
voltak. Mindig voltak csalók és becsapottak, 
vádlók és vádlottak. A nevek változtak, s a 
dobogó is, ahonnan a vádat harsogták és 
ahonnan a számonkérés elhangzott, változtak 
a kormányok és uralmi rendszerek, a szin és 
a szereplők személye is más volt, csak egy ma- 
radt örök és változatlan: a szinjáték cselek- 
ménye. 1892. december 20-án például Dercu- 
lédenek nevezték Henriot-t, a Stavisky szere- 
pét Cornélius Hertz alakitotta, a vád villámal 
pedig Clemenceaura, a tigrisre csaptak le. Ab- 
ban a pillanatban, a lélegzetfojtott dermedt 
csendben s az utána kirobbanó féktelen tombo- 

lásban ugy tünt, hogy: no, most ütött a de- 
mokrácia végórája, a Panama-botrány ferge- 
tege elsöpri az uj, java fejlődésben levő tár- 
sadalmi berendezkedést, alapjaival és felépit- 
ményével együtt. De, csodák csodája, a fran- 
cia demokrácia nem halt bele ebbe az égsza- 
kadásba és földindulásba, aminthogy a Drey- 
fus-affér sem lenditette ki sarkaiból. E nagy 
közéleti botrányokból megujulva és megizme- 
sodva került ki s ha a szinjáték statisztái el 
is hullottak a kemény és öldöklő harcban, a 
demokrácia uj életre támadt és még csak ez- 
után, egy sötét, véres és fájdalmas emlékü 
korszakban mutatta meg igazi erőit. 

A francia demokrácia nem halt bele a meg- 
rázkódtatásokba és most sem mondhatja el 
régtől előkészitett hajotti beszédét az Action 
Francaise csenevész rojalista gárdájának tem- 
peramentumos vezére, Daudet. A barrikádok 
és a lámpavas-agitátorok eltünnek majd a pá- 
risi boulevardokról, a forgószél magával sodor 
egypár közéleti személyiséget, a börtönök 
megtelnek közbecsült és közmegvetett férfiak- 
kal, pofonok csattannak és filippikák menny- 
dörögnek, kormányok buknak és kormányok 
jönnek. Reformokat léptetnek életbe, intézmé- 
nyeket ejtenek és támasztanak fel, s e nagy 
katarzisból uj erőt meritve, megtisztulva, for- 
májában talán változva, de lényegében meg- 
szilárdulva marad fenn a francia nép társa- 
dalmi és politikai élettormája: a demokrácia. 

A belső megujulás kimerithetetlen erőforrá- 
8ail, a tisztulás vágya, a nyilt diszkusszió, a 
bátor és szabad számvetés önmagával, hibái- 
val, fogyatkozásaival, tévedéseivel és botlá- 
saival - ezek teszik ki a cemokrácia lénye- 
gét és ezek különböztetik meg alapvetően min- 
den más uralmi és berendezkedési 
Például a diktaturáétól, amely a közéleti fon1- 
lettságot tulontul ismeri, s mert a tekintélyelv 
nem tür nyilt vitát, nemcsak megtürni kényte- 
en, hanem akarva-nemakarva intézményessé 
teszi. Az abszolutisztikus uralmak idején vi- 
zan és intézményesen burjánzik a korrupció, 
mint az uralkodó kaszt kiváltsága, minden ha- 
tékony társadalmi ellenőrzés nélkül. A purifi- 
tátornak hallgass a neve és börtön az osz- 
tályrésze. A panama ellen nincs védekezés, 
mincs dobogó, amelyről országgá harsoghatná 
vádjait és számonkérését, a sajtó száján lakat, 
rezén a cenzor vasökle s az ügyész nem a 
ünösre, hanem a „pártütőre", az alattomos 
"lorradalmárra sujt le irgalmatlan szigorral. 

korrupció kelevénye nem fakadhat ki, ha- 
m lappangva terjed. mérgező anyaga a bőr alatt, lelszivódik a szervezetbe, belekerül a 

vérkeringésbe, mignem a szervezeten elhatal- 
masodik a halálos kór. A legujabbkori dikta- 

formától. 

Főszerkesztő. 

Szele Béla dr. 

DVéres utcai harc követte 
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Egész éjjel tartottak a zavargások s a rendőrség jóideig tehetetlen volt 

Doumergue visszautasitása után Daladier kapott 
megbizást az uj kormány megalakitására 

Páris, január 30. 
Szombaton, a késő esti órákban érkezett 

meg a jelentés arról, hogy a szombaton 
tartott minisztertanács megpecsételte a 
Chautemps-kormány sorsát; akárhány- 
szor is sikerült neki bizalmi szapazatot 
kicsikarnia a parlamenttől. Az esti órák- 
ban a rövidéletü kabinet már a multé 
volt. Stavisky, a halott kalandor erős volt 
és a sirból is megbuktatta a botrány fel- 
kavart hullámaival bemocskolt Chau- 
temps-kormányt. 
A kormány lemondásával egyidejüleg a 

párisi utca szenvedélyei ismét kirobban- 
tak. Ezuttal azonban sokkal mérgesebben 
és harciasabban, mint amikor a Chau- 
temps-kormány a támadások pergőtüzét 
látszólag fölényesen és diadalmasan állta. 
A párisi főiskolák hallgatói kezdték meg 

a tüntetést, amelyhez később a kommu- 
nista érzelmü munkásoknak mintegy két- 
ezer főnyi tömege csatlakozott. Ez a szen- 
vedélyes és harcias „egységfronf' egész 
szombaton este hangos tüntető menetek- 
ben járta be a francia főváros utcáit. A 
rendőrséggel több helyen szembekerültek, 
de nem sokat zavartatták magukat. 
A rendőrség erélytelensége aztán meg- 

bosszulta magát, mert az éjszakai órákban 
a tüntetés egészen komoly polgárháboruvá 
fajult. A Stavisky-botrány kirobbanása 
után is voltak viharos tüntetések a párisi 
utcákon, azok azonban a szombat éjesza- 
kai eseményekhez képest egészen eltör- 
pültek. A tüntetők nem elégedtek meg 
azzal, hogy 
kicsavarták a keritések pasrudjait, ha- 
nem nekiláttak a gázlámpáknak, azokat 
tőből kidöntötték és a kiáramló gázosz- 
lopokat meggyujtották. 

A világitógáz kisérteties fáklyák gyanánt 
égett és sistergett. De a tüntetők rombo- 
lási vágyát ez sem elégitette ki. Megro- 
hanták az ujságárusitó bódékat és azokat 
is szétrombolták. Majd a törmelékeket ha- 
lomba hordták és meggyujtották. Az ut- 
cákon a gázfáklyák és az ujságbódékből 
rakott máglyák fénye oilágitotta meg az- 
után a fejleményeket, 

turák szemléltető példáit adják ennek a tézis- 
nek. Még ha kezdetben mutatkozik is valame- 
lyes szándék a korrupció kigyomlálására, sza- 
badhangu sajtó és a nyilt kibeszélés lehető- 
ségének hiánya szervi bajjá teszi a korrup- 
ciót s ha itt-ott késtolót adnak is a diktatura 
példát statuáló" szigorából, lassan feladják a 
karcot az ezerfejü hydra ellen. 
Igy válik a korrupció az elnyomó uralmak 

végzetévé ugyanakkor, amikor bármily fáj- 

A tüntető csoportok elvágiák a tüzol- 
tók jelzőberendezéseinek vezetékeit is, 
ugyhogy a tüzoltólaktanyák nem kaptak 
jelzéseket az utcai tüzekről. Emiatt csak 
későn vonultak ki a máglyák és égő 
gázömlések tüzének eloltására. A rend- 
őrtség 

szinte tehetetlen ooli a zaovargókkal 
szemben. 

A késő éjszakai órákhan kapott csak erő- 
sitést és léphetett fel erőteljesebben. A 
tüntetők azonban addigi győzelmeiktől 
megittasodva, szembeszálltak a karhata- 
iommal, ugyhogy az égá torlaszok és gáz- 
fáklyák között elkeseredett és pbéres utcai 
harcra került a sor. 
Mindkét oldalon elszántan folyt a harc 

s a rendet csak a kora reggeli órákra si- 
került végérvényesen helyreállitani Az 
utcai harcnak azonban rengeteg sebesült 
áldozata volt. A rendőrség tóbb tüntetőt 
vett őrizetbe. Ezeknek számáról egyelőre 
nem számolnak be a jelentések. 

Összeütköztek a felvonuló 

DALADIER KAPOTT MEGBIZÁST, 

Lebrun köztársasági elnök egyébként 
egész vasárnap folytatta az uj kormány 
megalakitására vonatkozó tárgyalásokat. 
E tárgyalások nem vezettek eredményre. 
Lebrun többek között Doumergue-nek is 
felajánlotta a miniszterelnöki tárcát, de 
az ősz politikus magas korára való hiopat- 
kozással a megbizatást elháritotta magá- 
tól. 

Héttfőn délelőtt háromnegyed 11 órakor 
Daladier volt miniszterelnök távozott az 
elnöki palotából és a várakozó hirlapirók- 
nak kijelentette, hogy az elnök neki aján- 
lotta fel a miniszterelnöki tárcát. Azt is 
kijelentette, hogy végleges pálaszt még 
nem adott, mert előbb tájékozódni akar 
a pvezetőpolitikusoknál. Az a szándéka, 
hogy erélyes tekintélykormányt alakitson, 
amely visszaállitja a kormány tekintélyét 
és a köztársaságba vetett bizalmat meg- 
szilárditja. Tárgyalásainak eredményéről 
hétfőn este tesz jelentést Lebrun elnök- 
nek. 

katlholikus iijak a hitlerista 
iiljusági szervezetekkel 

A rendőrség ismélfelten beftiltona a katőo0likus 
szerpezelek gyülésezését és felvonulását 

Köln, január 30 
Vasárnap délelőtt elkeseredett össze- 

ütközés játszódott le az „Uj Németor- 
szág' nevü katholikus ifjusági egyesü- 
let és a hitlerista ifjusági szervezet kö- 
zött. 
A katholikus ifjusági szövetség vasár- 

napi gyülésre kért engedélyt, amit 
azonban a rendőrség, ismerve a szerve- 
zet éles ellentétét a hitleristákkal, meg- 
tagadott. A katholikusok azonban nem 
sokat adtak a tilalomra és parádés fel- 
vonulást rendeztek. A katholikas ifjak 

dalmas és szégyenletes is a mütét - a de- 
mokráciákat megtisztitja és megerősiti a kele- 
vény kifakasztása. A kifosztott, becsapott pol- 
gár, a korrupció örök szinjátékának örök ál- 
dozata belenyul a társadalom gépezetébe, a 
demokrácia adta jogán kihajitja a meglazult 
csavarokat, börtönbe küldi a bünöst, elcsapja 
a gépészt, mert ur saját portáján és nem ki- 
szolgáltatott rabszolgája a „tévedhetetlen és 
mindenható" Vezérnek. 

egyenruhában, zászlókkal, énekelve, 
tüntető menetben haladtak végig a fő- 
utakon, miközben röpiratokat és folyó- 
iratokat osztogattak. A propagandaira- 
tok arra buzditották a fiatalságot, hogy 

a hitlerista szervezetek helyett a katho- 
likus egyletekbe tömörüljenek. Az ifju- 
hitleristák erre ugyancsak megrendezték 
a maguk felvonulását s ahol két ilyen 
tüntetőoszlop szembetalálkozott, sértő 
kifejezések és kihivások röpködtek a le- 
vegőben. Ilyenformán a város több 
pontján kisebb-nagyobb összeütközések 
zajlottak el, amelyekbe néhol a rendőr- 
ség is beleavatkozott. A kölni katholiku- 
sok között az a hir is keringett vasár- 
nap, hogy a hitleristák több templomba 
betörtek. 

rendőrség ujabb szigoru rendeletet 
adott ki, amely megtiltja a katholikus 
ifjuszervezetek gyülésezését és felvonu- 
lását és szigoru óvintézkedéseket tett, 
hogy a tilalmat ujból meg ne szegjék. 

z összeütközések áldozatairól nincs 
részletes jelentés.



2. oldal 

......................- 

15. sz. SZELVÉNY 
a B' L. januári 

regény-ajándékára.. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
januári szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenébena B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 január bhavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestbenm: a B. L. kiadóhivatalában 
(Stc. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elötzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az uisácot. 

Bayonne-i Saint-Germain, 

Pánik az álmukból felriasztott 

Kolozsvár, január 30 
Vasárnap hajnalban 4 órakor a 

honvédutcai süketnéma intézet padlá- 
sán könnyen végzetessé válható tüz 
ütött ki, amely néhány pillanat alatt az 
egész tetőzetet lángbaboritotta. 
A tüzet a szolgálatos rendőr fedezte 

fel, aki először revolverével a levegőbe 
lőtt, hogy az intézeti személyzetet felri- 
assza, majd amikor ez hiábavalónak bi- 
zonyult, dörömbölni kezdett az intézet 
kapuján. A zajra végre felébredt a sze- 
mélyzet és hozzálátott ahhoz, hogy az 
intézetben lakó süketnéma gyermekeket 
biztos fedél alá menekitsék. 
Az álmukból felriasztott süketnéma 

fiuk és lánykák között valóságos pánik 
keletkezett. Egyikük sem tudta 

a 2000 éves gról, 
aki „személyesen látta Jézus!" 

Páris, január 30. 

Bayonne méltatlankodva tiltakozik. 
A kis francia város önérzetét mélyen 

sérti, hogy azt hiresztelik róla, egyedül 
Stavisky tette ismertté azzal, hogy ta- 
karékos, kispolgári lakóitól ravasz fur- 
fangokkal, hamisitott ékkövekkel 500 mil- 
lió frankot kicsalt. Nem! Nem igaz! Sta- 
pisky hitoány semmiség, cmlitésre nem 
méltó porszem csupán Bayonne igazi 

nmagy szülöttjéhez, Sazint-Germain de DBa- 
uvonne grófhoz képest. Az arány a kettő 
között, mintha a gyufalángot az őrjöngő 
naphoz hasonlitjuk. Össze sem lehet mér- 
ni őket. A hasonlóság nem több, mint 

hogy mindketten ékszerekkel dolgoztak 

De miféle hulladékok voltak a Stavisky 
kövei a Saint-Germainéhoz viszonyitva! 
Vajjon ki ez a gróf? 
Aki elolvasta Nagy Frigyes emlékira- 

tait, vagy Voltaire levelezését, annak fel- 
rémlik a gróf neve. Gyakorta szerepel az 
uralkodó és a zseni sorai között. Mint 
megfejthetetlen talány. Lángész. A világ 
leggazdagabb embere. Kábitó titkok tu- 

dója. 
De hogy honnan jött, ki volt, mi volt, 

erre ezek az iratok sem felelnek. 

Csak annyi bizonyos, hogy a hétéves 
háboruban az udvar megbizásából béke- 
tárgyalásokat vezetett s e minőségében 
megszámlálhatatlan milliókat fektetett be- 
le különböző ipari vállalatokba. Mások 
millióit. S alapitott Oroszországban, Po- 
roszországban, Párisban, Bécsben, Rómá- 
ban, Barcelónában, Lisszabonban. Holmi 
grófokat, hercegeket, minisztereket, udva- 
roncokat félvállról intézett el. Nagy sakk- 
huzásait királyok, császárok, uralkodó 
főhercegek segélyével hajtotta végre. XV. 

FINTA ZOLTÁNMAK és 
HUszán EMIiNEK, 

a B. L. munkatársainak közös müve,s 

amely a B. L. január havi ajándék- 
regénye. 
Páratlanul érdekes, rápilágitó és 

a mai bukaresti szegénysorsu ma- 
gyarság helyzetét petitő egész ez a 
könyov, amely nemcsak mint regény 
izgalmas és értékes, hanem mint 
kortörténeti dokumentum is meg- 
rázó. 

A E. I. minden előfizetője számot 
tarthat erre a könyvre. 

AB. L minden olvasója megkapnhatja 
e pompás regényt, 
ha a lapban megjelent szelvényeket, 
összegyüjtötte és akár a megbizott 
kezeihez, akár közvetlenül a kiadó- 
hivatalhoz beküldi. 

A regény kezelési dijában olvasól 
és előfizető egyaránt é lejt fizetnek.. 

Lajos és Pompadour asszony bizalmasa 
volt. A modern mammuth-tőke legeszeve- 
szettebb mandarinjainak költekezése sze- 
gényes életmód az ő fényüzése mellett. 
Fantasztikus költekezéseinek alapjául a 
kincsesládája szolgált. Ez a láda zsufolva 
volt hihetetlen nagyságu és szépségü ék- 
kövekkel. 
Az irodalom, ami a századok során 

Saint-Germain gróf körül kialakult, óriá- 
si. A rejtély azonban nem oldódott meg. 
A gróf azt állitotta és sokan, még világ- 
szerte ismert nagyságok is, vakon hitték, 

hogy sokszáz éves. Mi több, 2000 éves. 
- Ön ezesetben ismerte Jézus Krisz- 

tust is? - szólitotta meg egyszer Nagy 
Frigyes. 
- Nagyon jól ismertem. Kellemes volt 

a kapcsolat közöttünk. A templombeli je- 

elkép- 

u. 

Tüz a kolozsvári 
süketlnéma-intézetben 

süketnéma gyermekek között 

zelni, hogy mi történhetett. A hiányos 
öltözetü, ágyukból kihuzott gyermeke- 
ket az épülettel szemben fekvő vakok in- 
tézetében helyezték el. A megrémült- 
gyermekeket, mintegy 40 lánykát és 20 
kis fiut még órák mulva sem lehetett 
megnyugtatni... 

A lángoló tetejü épülethez csakha- 
mar kivonult a tüzoltóság és az állandó 
készenlétben levő katonaság is, akiknek 
sikerült a tüzet lokalizálni és megaka- 
dályozni. hogy a lángok teljesen meg 
ne semmisitsék az épületet. A tető és a 
padlás igy is a tüz áldozatául esett. 

A hirtelen keletkezett tüz, a hivatalos 
megállapitás szerint, kéménytüzből tá- 
madt. 

s akinek rendkivüli kincseiből 
a legjelentéktelenebb is töb- 
bet ér, mint a világ legragyo- 

góbb brilliánsa 

lenet óta azonban nem volt alkalmam 
látni őt... 

Az uralkodó tudta, hogy a gróf hazu- 
dik. Tehát a szolgájához fordult, hogy 
kitapasztalja, méltó-e urához? 

- Mondja, kedves barátom, igaz az, 
hogy a gazdája oly idős? 

- 4h, Felség, erre nem felelhetek Cn- 
nek... hiszen mindössze 300 épe állok a 

szolgálatában! - felelte a lakáj szemreb- 

benés nélkül. 
A modern kutatás 

birt megállapitani, hogy gróf Saint-Ger- 
main 1705-ben született Bayonneban. S 
1784-ben halt meg Károly hesseni uralko- 

dóherceg kastélyában, fiatal nők karjai 
között, akik magukhoz szoritották és át- 
karolták a haldokló aggastyánt. 

A 2000 éves titok 
Egy saarbrückeni folyóiratban olvasom 

Karl Heinrich v. Gleichen-nek, gróf ba- 
vonnei Saint-Germain kortársának, aki a 
dán király követe volt Párisban, emlék- 
iratait, amelyek hü és müvelt tollra valló 
képet nyujtanak a 2000 éves titokról. A 
követet 1759-ben Lambert lovag özvegye 
meghivta egy estélyre, amelyen Francia- 
ország legelőkelőbbjei vettek részt. Ezek 
a legelőkelőbbek valami tudományos kér- 
désről beszélgettek, amikor egyszerüen, de 
mégis rendkivül feltünően öltözött ar lé- 
pett a szobába. Kalapját, kardját a há- 
ziasszony ágyára dobta és a társalgók fe- 
lé fordult: 

- Önök nem tudják, mit beszélnek. 
Ebben a kérdésben egyedül én 2agyok il- 
letékes. Oly alaposan kitanulmányoztam, 
mint a zenét, amellyel felhagytam, minel 
az ismeret legszélsőbb határáig értem el... 
Az előkelőségek tisztelettel elhallgattak. 
A közbeszóló Saint-Germain valt, a leg- 

csodálatosabb titkok ismerője, akinek ré- 
szére a király Chambord várát szabad 
rendelkezésre bocsátotta. Tudták, hogy a 
titokzatos gróf estéit XV. Lajossa! és Ma- 
dame Pompadourral tölti, tudták hogy a 
gróf után egész Páris szalad, tudták, hogy 
Saint-Germain rendkivüli jelenség. 
A háziasszony a dán követet bemutatta 

Saint-Germainnek. A követ elmondotta, 
hogy Olaszországban járt és nagy hozzá- 
értéssel beszélt a grófnak az itáliai mi- 
kincsekről, főképpen a képekről. 
- Meg vagyok elégedve Önnel! - je- 

gyezte meg a gróf - Ön megérdemli, 
hogy tucat olyan képet mutassak Önnek. 
amilyet Olaszországban sohasem láthat... 

„Szapát valóban betartottal - irja a 

követ -. Mert a képek, amiket muta- 
tott, oly sajátságosak és tökéletesek vol- 
tak. hogy sokban felülmulták a klasszi- 
kusokat... ; 
De a gróf nemcsak képeket mutatott a 

követnek. Hanem egyebet is. Ime: 
„Bámulatos nagyságu és teljességü 

szines gyémántokat. Azt hittem, Aladin 
csodalámpája előtt állok. Többek kö- 

gött láttam egy szörnyü nagyságu opált 

s egy tojásnagyságu szafirt, amely min- 
den nemeskönek, melyet melléje tartot- 
tam, fényét tulsugározta. Ékszerszak- 

értő vagyok, de semmi okom sem polt e 
kövek valódiságában kételkedni, ámbár 
elképpesztő nagyságuak ovoltak..." 
Egyébként a gróf, irja a követ, elraga- 

dó kozőr volt. Beszédjébe belekábultak az 
emberek. Sokszázéves eseményekről szem- 
tanu módjára beszélt. Például arról. mint 
bizott rá valamit V. Károly. Ha hitetlen- 
kedők voltak jelen, akkor nem mondotta, 
hogy a sokszázados eseménynél maga is 
jelen volt, hanem a dolgokat oly élethüen 
oly részletességgel, oly adatszerüen és bi- 
zonyitékokkal alátámasztva adta elő, 
hogy nem lehetett kételkedni benne: ez 
az ember csak személyesen győződhetett 
meg arról, amit előad. S néha elszólta ma- 
gát: 
- VIII. Henrik erre felém fordult... 

Aztán gyorsan, mintha elszólta volna 
magát, kijavitotta: 
- ..bagyis a herceg felé fordult... 
„A történelmet a legkisebb részletekig 

ismerteg - folytatja a követ - Képeket 
és jelegeteket idézett a legtávolabbi idók- 
ről oly természetességgel, ahogy mi saját 
korunkról sem pvagyunk képesek beszélni". 
Egyébként Saint-Germain de Bayonne 

gróf egyforma tökéletességgel beszélt 
Iranciául, németül, angolul, olaszul, oro- 
szul, spanyolul, 
az vot, hogy valami életelixir birtoká- 
ban van. Sokan becsületüket tették rá, 
hogy a grófot látták már 50 esztendővel 
ezelőtt is s csöppet sem öregedett. IÍgy 
a velencei francia követ, valamint Mo- 
rin, az emlékiratozó dán követ feltétlen 
szavahihető követségi titkára. 
Az életelixir, kétségtelenül, legenda 

volt. Ezzel szemben a grófnak csodálatos 
festékanyagok voltak birtokában. Talán 

mindössze annyit 

ortugálul. A tömeghit 

kiünyitotta 

hogy miért, nem tudni. 
vet az orosz követek mély alázattal fo- 

tani, ki volt igazán? 
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DIANA 
közönségpályázat eredményét a zsüri L 

évi február 4-iki számunkban közli 

A gróf maga elé hivatta feljelentőjét és 
ádáját. A kereskedő vissza- 

döbbent. Ezeregyéji kincsek hevertek 
szeme előtt. A gróf pedig zsebébe nyult 
és helyben kitfizette. 
Ezer bocsánatkérések közepette en- 

gedték szabadon. Szentpétervárra ment, 
B. visszafelé ö- 

gadták. Gróf Alexei Orlow, II. Katalin 
kegyence egyszer az ansbachi uralkodó- 
herceg fülébe sugta: 
- Ez az ember döntő szerepet játszott 

a forradalmunkban.. ; 
A bayonnei gróf, a 2000 esztendős 

csoda hallotta ezt a sugást és mosoly- 
gett Majd az uralkodóherceg felé for- 
ult s egy levelet vett elő: 
- Ismeri ezt az irást és ezt a pecsétet? 
- Nagy Frigyes... 
- Igen... de azt, hogy mi van benne, 

sohasem fogja megtudni... 
Nem volt katonája, nem gyilkolt, nem 

volt erős, nem volt miniszter, mégis 
mindenki tartott tőle. A végén már a ki- 
sebb uralkodókat is leöcsémezte. A hes- 
seni hercegnél halt meg, hölgyek között, 
mert idős napjaira férfit nem engedett 
maga mellé. Halála után a herceg láza- 
san vette magához iratait. Most meg- 
tudja, ki és mi ez az ember? ormá- 
nyok nyomoztak utána. A francia. Az 
olasz. A porosz. Senki sem tudta, ki s mi 
igazán. De most kezében az iratok s a 
levelek. 
Nem árultak el semmit. 

krözusibb vagyon. 
Nem nyomoztak ellene. Nem volt - 

nus. Nem volt botrány körülötte. Nm 
ljőtte magát főbe. Utolsó pillanatig ur 
volt, 2000 éves, milliárdos. 

Még azok sem szólaltak ellene, akiket 
tönkretett. Pedig tele volt velük Európa. 

megállapi- Csak most kezdik sejteni, 

Az egyetlen komoly, zseniális, világra- 
szóló, összehasonlithatatlan szélhámos. 
Nem holmi Stavisky. 
Ezért méltatlankodik, miközben 500 

millióját siratja, a csendes, ostoba Ba- 
vonnel 

Mikes Imre 

- Epekő-, vesekő- és hólyagköbe- 
tegek, valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
szaporodásában és köszvényben szenvednek, a 
természetes Ferenc József'' keserüviz ál- 
landó hasznélata mellett állapotuk enyhülését ér- 
hetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfia 
hosszu megtigyelés atapján megállapitotta, hogy a 
Ferenc József viz biztos és rendkivül kelle- 
mesen ható hashajtó s ezért prostatabetegségek- 
néel is ajánlják. 

eaazosa 

Ujabb összeesküvést 
lepleztek le Spanyol- 

országban 
Madrid, január 30 

A spanyol rendőrség ismét nagyszabá- 
su letartóztatásokat eszközöltt Egyedül 
Saragossában 140 embert vettek őrizet- 
be. A rendőri jelentés szerint ujból 
anarho-szindikalista összeesküvés ké- 
szült s ezért váltak szükségessé a rend- 
kivüli ővintézkedések. / 

Ha BUTORMI 
TŐLÜNK VAÁSÁROLJA S ELŐNYE 

l 1. Minőségben elsőrendüt kap! 

2. Otthona izleses lesz 

Készpenzért nagyon olcsón és / 
3. hitelben is nagyon kedvező fel- 

tételek melleit vásárolhat! 

ezekkel készitette fantasztikus ékköveit 
is. E festékanyagok gyártására alapitotta 
világszerte a gyárakat, de a gyártási tit- 
kot soha el nem árulta s a milliók min- 

i 

1 

denütt elusztak, mielőtt az igazi gyártás 
elkezdődött volna. 
Egyszer Piemonban lefogták. Valami 

váltó miatt. Egy kereskedő jelentette fel. 
( 

FIOKOK BUCÜRESTI-BRASOV 
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Bethlen István ujra kilépett a magyar- 
.e *4 a ! országi politikai porondra 

Külföldi előadás-sorozata után nagyv beszédel tarloltt Debrecen- 
ben - A belpolitikai és külpolitikai kérdésekben egvarani 

„tanácsot adoíit" 
Budapest, január 30. 

Bethlen István gróf az utolsó két esztendő- 
ben, tehát lemondása óta, feltünően keveset 
szerepelt a magyarországi belpolitikai életben. 
Most azután, külföldi előadókörutjának befe- 
jezése után, ismét a nyilvánosság elé lépett. 
A debreceni Arany Bika-szálló nagytermében 
mondott hatalmass beszámolót, amely uránt 
egész Magyarországon érthetően óriási érdek- 

lődés nyilvánult meg. 
Bethlen István kétórás beszédében foglalko- 

zott a magyar bel- és külpolitika legidőszerübb 
kérdéseivel s beszédét, amint a távirati jelen- 
tés kihangsulyozza, több izben szakitotta félbe 
dörgő taps és tetszésnyilvánitás. 
- Nincsenek belpolitikai ambicióim, 

mondotta beszéde bevezetésépben - az ország 
belügyetvel csupán néhány tanács megadása 

szempontjából foglalkozom. 1931-ben azért 
mondottam le egy győzelmes választás után, 
mert az volt a meggyőződésem, hogy a világ- 
válság elönti tizéves munkám minden erodmé- 
nyét és ezért a nemzet áldozatkészségét inkább 
veheti igénybe olyan férfiu, akit nem terhel a 
tizéves mult ellenszenvvel és támadások miatt 
megcsorbult tekintéllyel. Gömbös személyes 
jóbarátom s őt teljes erőmmel támogatom is, 
amit nem tennék meg, ha azt hinném, hogy az 
országot rossz utra vezeti. 
A következéökben Bethlen megállapitotta, 

hogy a magyar parlament rendesen müködik 
ami az ellenzéknek is érdeme. Az osztályharo 
pedig mintha 
Azonban Magyarország is világválsággal áll 
szemben, amellyel a kormány a legnagyobb el- 
ismerést érdemlő munkát végzi. A gazdasági 
válság annyira fokozódott, hogy a mezőgazda- 
ság ma már egyáltalán nem fizeti ki magát. 
A szabadkereskedelem az egész világon csőd- 
be jutott. A világ most a szociális szervezke- 
dés és a szociális szolidaritás korát éli, amely- 
nek tanát Gömbös a nemzeti egység gondola- 
tával fejezi ki. Elve: mindenki egyért - egy 
mindenkiért. Most elsősorban a mezőgazdasá- 
got kell megmenteni, mert az tartja vállain az 
egész nemzetet. Föltétlenül szükség van a me- 
zőgazdasági termékek árának emelésére, a 
közterhek, iparcikkek árának és kamatterhek- 
pek csökkentésére. A kormány mindkét utat 
követte, de meg kell állapitani, hogy még nem 
megfelelően. A bolettán, a mezőgazdasági ki- 
vitel támogatásán és a minőségi termelés fel- 
karolásán kivül Bethlen a gabonamonopólium 
helyett az őrlési monopólium bevezetését 
ajánlja, amely szindikátusba tömöritené a mal- 
mokat s igy az állami ellenőrzéssel lehetne a 
gabonaárak kialakulását befolyásolni. 
Fejtegetve a valutapolitika kérdéseit, meg- 

emlitette, hogy az állami költségvetés 12 mil- 
ló pengős hiányt mutat fel, amit a kormány 
könnyen eltüntethet. De nem tartja megen- 
gedhetőnek, hogy a terheket a polgárok ujabb 
adófilléreivel küszöböljék ki. A gazdákról le 
kell venni a szükségadó terheit, de a pénzügy- 
miniszternek olyan jövedelmi forráshoz kell 
nyulnia, amelyek nem jelentenek ujabb meg- 
terhelést. A gazdaadósságok csökkentése cél- 
jából azt javasolta, hogy szervezzék teljesen 
ujra a magyar hitelszervezetet. A kormánynak 
be kell avatkoznia a kérdésbe s lehet, hogy 
ezzel beleütközhetik egyes igazgató urak ér- 
dekeibe, de csak javát szolgálhatja a pénzin- 
tézeteknek, amelyeknek mérlege erősen meg- 
kritizálható a vagyon rovatban szereplő be- 
hajthatatian adósságok miatt. 
magyar kiviteli mérleg megjavitása szem- 

pontjából melegen támogatja azt az olasz ter- 
vet, amely Ölaszország, Magyarország és 
usztria hármas összefogását késziti elő. A 
kormánynak csökkentenic kell az ipari cikkek 
rát 8 ha a gyárosok nem hajlandók erre, ak- 
OT az elavult vámvédelmi rendszer felülvizs- 

gálatával be kell engedni a külföldi árukat, 
ogy azoknak beözönlése törje le a gyárak 

ellenállását, 

s A gazdasági orvosszereket a társadalmi 
: gazdasági szolidaritás, nem pedig a liberá- 
S kapitalizmus elve alapján kell megszerez- 
Beti mondotta Bethlen általános tetszés köze- 
kem - Politikailag konzervativ vagyok és 

a nyaklónéiküli nyugati demokráciából, 
z semmiféle diktaturából nem kérek. E 
lappontok tiszteletbentartásával vagyok haj- 
4a0 megszavazni az általános, titkos, egyen- 
választójogot. 

désegin sorra foglalkozott a külpolitikai kér- 
talan A nemzetközi helyzet olyan vigasz- 
együtt épet nyujt, mintha vége lenne a népek 
felte müködésének. A világbékét ujból állig 
ző pverkezett és egymással farkasszemet né- 
nem ornokok akarják biztositani. 
politiaabad tulsötét szinben megitélni a világ- 
e a jelenségeit, mert nem az együttműükö- 
oOrszaka ért véget, hanem az együttmű- 
eama formája, amelyben a legyőzőttek 
ytelenek voltak együttdolgozni a győzők- 

elsimult volna az orszagbtan. 

Azonban 

a kormánynak 

kel, az egyenlőség teljes hiánya mellett. 
- Ennek az állapotnak Németország vetett 

véget, - mondotta Bethlen - és ha másért 
nem is, de ezért föltétlenül hálával tartozha- 
tunk Németországnak. Ez a korszak többé s0- 
ha fel nem éledhet. 

A következőkben Magyarország külpolitikai 
célkitüzéseiről beszélt. 

- Tudjuk, - mondotta, - hogy vannak 
Hbarátaink. De azért, mert vannak barátaink és 
van erő mögöttünk, legyen bátorságunk azok- 
hoz is fordulni, akik ma még nem barátaink és 
igyekezzünk őket is megnyerni. 

Bethlen a folytonos tapsokkal és helyeslé- 
sekkel meg-megszakitott beszéd után részt- 
vett a Bika-szállóban rendezett társasebéden 
s az üdvözlő beszédekre hosszabb politikai 
pohárköszöntővel válaszolt. 

Elutaz ott a b 

3. oldal 

ÉGBENYÚLÓ 
GYÁRKÉMÉNYEK 

hirdetik a „TUNGSRAM"-művek 
nagyságát... Mélyreható tudomá- 
nyos kutatás és évtizedes tapasz- 
talatok dolgoznak itt szöntelenül 
azon, hogy 
sebbé tegyék... 

teljesítménye a 

rádióját élvezete- 
Igy jött létre 

rádiótechnika csúcs- 
legmodernebb 

mödern 

„Tungsram" rádiócső. 

olgár kírályi pár 
A romániai bolgár kisebbség sorsának javitásával a két ország közötti barátságos kapcsolat ki- 
mélyitését célozta a látogatás - Nem született jelentősebb politikai egyezség a királylátogatás során 

Bukarest, január 30. 
A királyi vendéglátó-napok vasárnap 

végetértek: a bolgár uralkodópár és Mu- 
sanoff miniszterelnök kiséretükkel ugyan- 
csak Giurgiun át elhagyták Romániát. 
A négynapos látogatás politikai pro- 

gramjának nagyrésze szombaton délután 
és vasárnap ment végbe. Musanoff bolgár 
miniszterelnök és külügyminiszter Tata- 
rescu miniszterelnökkel folytatott megbe- 
szélései után szombaton délután fél 4 
órakor felkereste a betegeskedő Titulescu 
külügyminisztert s több mint három óra 
hosszat tárgyalt vele. Este a külügymi- 
nisztérium diszvacsorát adott a bolgár 
kormányfő tiszteletére, aki vasárnap dél- 
előtt ujból hosszasabban meglátogatta 
Titulescut, majd ismét tárgyalt Vatarescu 
miniszterelnökkel. 

Az államférfiak tanácskozásairól va- 
sárnap délután hivatalos közleményt ad- 
tak ki, amely ezerint részletesen megtár- 
gyalták a két ország között függőben levő 
kérdéseket s abban állapodtak meg, hogy 
a kialakult megoldási módozatokat mind- 
két miniszterelnök előterjeszti kormányá- 
nak, hogy ezután egyezménybe foglalhas- 
sák azokat. A tárgyalások gyakorlatilag 
főként a dobrudzsai agrár-reformmal, a 
nyugdij és jóvátételi ügyekkel, valamint 
a bolgár kisebbség tanügyeivel és egy- 
házi problémáioal 
körül folytak. A főtörekvés az volt, hogy 
a dobrudzsai bolgár népkisebbség helyze- 
tének megjapitásával lehetőpé tegyék a 
két ország viszonyának kimélyitését, 
A Curentul tudni véli, hogy a talán 

már február 2-án aláirásra kerülő Balkán- 
paktumot illetőleg Musanoff ama felfo- 
gásának adott kifejezést, miszerint Bulgá- 
ria a kétoldali megegyezések hive a Kel- 
logg-paktum szellemében s mint a Nép- 
szövetség tagja, az adott körülmények 
közölt nem óhajt lemondani azokról a 
reviziós Nehetőségekről, amelyekre a nép- 
szövetségi alapokmány 19. szakasza mó- 
dot nyujt. Általában Bulgária fölösleges- 
nek tart minden regionális együttmükö- 
dési törekvést, amely egyidejüleg próbál- 
ja megoldani az összes balkáni problé- 
mákat. Ennélfogva a bolgár miniszterel- 
nök a két ország közötti ellentétek elsi- 
mitására helyezte a fősulyt, minthogy a 
Balkán-paktumhoz való hozzájárulását 
amugysem tekinti most lehetségesnek. 
A hivatalos tájékoztatás alapján tehát 

a bolgár királyi pár és kormánylő láto- 
gatása egyelőre csak a két ország viszo- 
nyának felenyhülését és a barátságosabb 
kapcsolatok kifejlesztési lehetőségét ered- 
ményezte. 

UDVARI VADÁSZAT 

A bolgár uralkodópár egyébként teljesen a 
hivatalosan megállapitott program szerint töl- 
tötte a vasárnapot, vendégeskedésük utolsó 
napját 

kapcsolatos kérdések 

büntetni fog mindenféle f 

tüntetni tettem nyomát. 
szinte eszméletlen állapotban estem neki 

Boris király vasárnap reggel Károly király- 
lyal együtt Szinajából Perisbe utazott, a tisz- 

teletére rendezett udvari vadászatra, amelyen 
Tatarescu miniszterelnök, Bratianu Dinu kor- 

mánypárti elnök, Cipaianu földmiűvelésügyi 
miniszter, Samsonovici és Uica tábornok, va- 
lamint több diplomata is részt vett az udvari 
méltóságokon kivül. Az uralkodók délben tér- 
tek vissza a vadászatról a fővárosba, ahova 
közben Szinajából visszautazott Giovanna ki- 
rályné is, Mária anyak rályné és Erzsébet volt 
görög királyné társaságában. A vendégeket a 
cotroceni kastélyban ezalkalommal is Mária 

anyakirályné látta ebédre. Boris király dél- 
után a Károly-parkban megkoszoruzta az is- 
meretlen katona sirját s megtekintette a had- 
ügyi muzeumot, majd a bolgár követségre 
ment, ahol a bukaresti bolgár kolónia tagjait 
fogadta. 
A magas vendégek különvonata Franasovici 

közlekedésügyi miniszter kiséretében este há- 
romnegyed 8 órakor hagyta el az északi pá- 
lyaudvart. 
A bolgár uralkodó nem látogatta meg a be- 

teg Titulescut, ahogyan ezt szombaton jelen- 
tették: 

Készül az államvédelmi törvény 
A bolgár királyi pár látogatásának fe- 

zajlásával a belpol.tikai élet hétfőn 
visszatért rendes medrébe. 
Mária anyakirályné, aki csak a ven- 

déglátásra való tekintettel utazott haza 
Belgrádból, ahova Mödling után nem- 
régiben ment hosszabb tartózkodásra 
Marioara jugoszláv királynéhoz, hétfőn 
délelőtt visszautazott a szerb fővárosba. 
Ujra elutazott Miklós királyi herceg is, 
aki - mint ismeretes - Ausztriában és 
Svájcban a katonai si-kiképzést tanul- 
mányozza mostanában. 
A kormány tagjai hétfőn délelőtt 10 

órai kezdettel minsztertanácsot tartot- 
tak Tatarescu elnökletével. A miniszter- 
tanács, amelyen Titulesca nem vett 
részt, délig tartott s a kiadott hivatalos 
közlemény szerint Antonescu Victor 
igazságügyminiszter előterjesztését hall- 
gatta és vitatta meg az uj államvédelmi 
törvényről, amelyre vonatkozólag 
lamandi belügyi alminiszter vasárnap 
kijelentette Jasibanan, ho szigoruan 

orgató moz- 
galmat, sőt még azokat is, akik a fasisz- 
tikus korporativ, testűületi képviseleti 
rendszer bevezetését propagálják az or- 
szágban. Ez a célzás nyilván Goga pro- 

Bognárné 
végre megltötrt 

Budapest, január 30. 

Az alagi bestiális férjgyilkosság tettese, 
Bognár Istvánné, a hosszu ideig huzódó 
nyomozás során, valószinüleg a szombati 
helyszini szemle hatása alatt, végre meg- 
tört és töredelmes beismerő vallomást tett. 
Szombaton késő este először vallotta be a 
vizegálóbiró előtt, hogy nem dulakodás 
közben, hanem előre megfontolt szándék- 
kal gyilkolta meg férjét. 

- Ahogy ott láttam halva - mondta 
Bognárné sirva - valami irtózatos féle- 
lem fogott el. Mindenáron el akartam 

férjem holttestének, darabokra vagdaltam 
és rohantam, hogy eltüntessem a hullaré- 
szeket. 
Bognárné a beismerő vallomás ntán po- 

.......................... 

gramjára és Mihalache ploesti- beszédé- 
re vonatkozott, amelyben a nemzeti-pa- 
rasztpárt vezére amellett szállott sikra, 
hogy éppen a demokrácia érdekében a 
szenátust a korporativ rendszer alapján 
kellene ujjászervezni. 

A miniszfertanács befejeztével Tata- 
rescu miniszterelnök kihallgatásra ment 
az uralkodóhoz, aki ebédre is magánál 
marasztalta. Valószinüleg ezen a kihall- 
gatáson dölt el, hogy a keddre kitüzött 
minisztertanácsot, amelyen a trónbeszéd 
végleges szövegét állapitják meg, a ki- 
rály elnökletével tartják-e meg, s hogy 
a kormány részleges átalakitása most, 
az uj parlament megnyitása előtt történ- 
jék-e meg, avagy csak később? 
Különben a decemberben választott 

parlament a hivatalos lapban közzétett 
program szerint csütörtökön feltétlenül 
összeül s az ünnepélyes megnyitás for- 
maságai után nyomban hozzákezd az 
igazolási vitához. 

- Elhájosodásnál, köszvénynél és 
cukorbetegségeknél a természetes „Fe- 
renc József' keserőviz javitja a gyomor és 
a belek müködését és előmozditja az emésztést. 

pot kért s annak meggyónt, majd megál- 
dozott. 
A gyilkos asszony fiáról, a 14 éves Bog- 

nár Pistáról tudvalevőleg kiderült, hogy 
semmi köze anyja rémtettéhez és meg is 
szüntették ellene az eljárást. Ennek elle- 
nére a gyilkosság árnya ránenezedik a 
szerencsétlen gyermekre is. A Bulyovszky 
utcai reáliskolából, ahol a fiu tanult, az 
igazgató csendesen eltanácsolta s igy fél- 
be kellett hagynia tanulmányait. 
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n minisztériumi kiküldött nem akarta 
megtürni a magvarnyelvü felszólalást 
Jumanca elnök érd 

Kolozsvár, január 30 
A kolozsvári körzeti munkakamara 

vasárnap délelőtt tartotta meg szokásos 
negyedévi közgyülését a városháza disz- 

termében. A népes közgyülésen, ame- 

Íyet Jumanca József grafikai munkás, a 

kolozsvári munkakamara elnöke vezetett 
le, Fedorca munkaügyi és miniszteriu- 
mi kiküldöttön kivül Dés, Torda és 
Beszterce munkakamarai kiküldöttei is 
megjelentek. 
Az igazgatósági tanács 

elhangzása után az egyik üldött ma- 

gyar nyelven szólalt fel, ami ellen Fe- 
dorca miniszteriumi megbizott sulyos 
kirohanást intézett. Ezután Jumanca el- 

nök emelkedett szólásra, aki kifejtette, 
hogy a kisebbségiek anyanyelvüket a 

lozsvári kereskedelmi és iparkamará- 
ban is zavartalanul használhatják, a 
mit ő, román létére sem kifogásol és igy 
itt sem lehet megakadályozni, ho az 
egyes kiküldöttek magyarul, illetőleg 
anyanyelvükön beszélhessenek. 

A további felszólalók közül többen 
sulyos szemrehányásokkal illették a 
munkakamarát, mert rövid müködése 

jelentésének 
ki 

Megrenditő csiki dráma, 
amely két család szájából üti ki a falatot 

Fegyverét 

" iikszereda, január 30. 

Nemcsak köztudomás szerint, hanem tényle- 

gesen is Csikmegye az országnak az a része, 

ahol legnagyobb ur a nyomor. E silány terüle- 

ten minden időkben keményen meg kellett 

dolgozni. Nyáron sziklás szántóföldekkel és 

kaszálókkal gyürkőzik a székely, mig késő 

ösztől kora tavaszig naponta az erdőt jójja. 

Másképpen sehogysem kerül elő a napi sovány 

kenyere. 

Ebben az évben különösen nehéz sorsak 

van a székelyeknek. A multnyári hatalmas 

esőzések és az azokat követő sorozatos árvi- 

zek terményeiknek tulnyomó többséget tönk- 

retették. Igy aztán egyedüli kenyérkereseti 

forrás a fa maradt. Az a fa, amit törvényes 

uton nehéz megközeliteni. A sorozatos erdé- 

szeti intézkedések tették hozzáférhetetlenné. 

A kenyér kell. A nyomorusággal küzdő em- 

ber nem minden esetben tartja szem előtt a 

törvényeket. Különösen a székely nem, ha fáról 

van szó. Tulajdonának tartja az erdőt s a fa- 

lopás szemében nem bün, hanem csak a ható- 

ságok kijátszása. Barbó József csikjenőfalvai 

gazda is a hatóságokat akarta „kijátszani, 

aámikor a csikszentmihályfalvai közbirtokosság 

erdejében alaposan megrakta szánját tiltott 

fával. Nem is volt ideje a töprengésre, mert 

otthen hiányzott a kenyér, az adóvégrehajtó 

mindennapos volt. A föld fenekéből is pénzt 

kellett előteremteni. 

Éppen sulyosan terhelt szánjával kifordult 

az erdőből, amikor szembe találkozott Kósa 

Arpád csikszentmihályi erdőőrrel. Kósa meg- 

állásra szólitotta föl. A tettenért székely nem 

szivesen, de teljesitette a parancsot. Nem is 

gondolt komolyabb következményre, nisz hoz- 

zá hasonló nyomorgóval van dolga, akinek 

meg kell értenie kétségbeejtő helyzetét: nem 

szivesen ment ő idegen közbirtokosság erde- 

jébe, de kénytelen volt véle. Hajtotta a gond, 

a nyomoruság, melynek nem akar egyszer vé- 

ge szakadni. 

A hatósági erdőőr, aki másfélezer lejért ke- 

cüli és őrzi az erdőt, halálos komolysággal 

fogta fel a helyzetet. Néhány nappal ezelőtt 

rendelkezést kapott ő is, hogy az elszaporo- 

dott erdőkihágásokat meg kell akadályozni. 

Könyörtelenül kell eljárni a „fatolvaj" széke- 
lyekkel szemben, mert ellenkező esetben föl- 
koritják az erdészet egész rendjét. 

Az erdőőrnek is családja van. Eöltétlenül 

szüksége van arra a másfélezer lejre. Tehát 

teljesitenie kellett kötelességét, ellenkező eset- 

ben oda az állás. Sok az ajánlkozó, mással 

töltik be. Keményen lépett föl szenvedő sors- 

társával szemben. 

Szigoruan megparancsolta, hogy a fát azon- 

nal vontassa a községháza udvarára. Barbó 

könyörgésre fogta a dolgot. Kérte az erdőőrt, 
ne bántsa a fáját. Engedje hazavinni azt, hisz 
szüksége van annak az árára. Vegyen föl in- 
kább jegyzőkönyvet. Büntettesse meg. Vala- 
hogy eligazitja a törvénnyel a dolgot, csak 
most engedje utjára. 
Kósa azonban nem engedett. Ragaszkodott 

„parancsa" végrehajtásához. falopáson ért 
kétségbeesett székely meg is indult, de amikor 
a két község felé ágazó keresztuthoz ért, lo- 
vai közé vágott s nem Csikszentmihály felé, 

ahogy fegyverrel a vállán az erdőőr paran- 

csolta, hanem a csikjenőfalvai utra tért. Fi- 
gyelmeztető kiáltás szelte át a fagyos levegőt: 

használta az erdőőr a törvénytelenül erdőlő székely ellen 

A székely meghalt, az erdőőr börtönbe került 
Anj meg, mert lövök! De a fáját mentő szé- 
kely nem hallotta, vagy nem akarta. Egymás- 
után zuhantak az ostorcsapások a hatalnas 
teher alatt párolgó lovakra s kétségbeesetten 
zizegett a hó a kenyeret jelentő fával terhelt 
szán talpai alatt. Ujabb kiáltás: ÁAllj 
mert lelőlek! A vágtató székely azonban nem 
ballott semmit. 
A következő pillanatban Kósa kezében el- 

dördült a fegyver. A fáját mentő székely le- 
gurult a szánról. A vágtató lovak lassitottak, 
majd megálltak. Mire a törvényt képviselő er- 
dőőr Barbóhoz ért, két megüvegesedett, szem- 
rehányó szem meredt feléje. A golyó jól talált. 

STALIN: Minden ütésre 
ütéssel válaszolunk 

Moszkva, január 30 
Stalin vasárnap többórés beszédben 

számolt be a politikai helyzetről, első- 
sorban a külpolitika állásáról és a bá- 
borus veszélyről. Mint a szovjetvezetők- 
nek az utóbbi időben tartolt nyilatkoza- 
taiban, ugy itt is a japán támadás ve- 
szélye szerepelt elsősorban. Stalin ismét 
a Szovjet békeakaratát hangsulyozta, 
mondván, hogy a Szovjet nagyon szeret- 
né a rendes jóviszonyt fenntartani Ja- 

pánnal, amely célből fel is ajánlotta ne- 
ki a megnemtámadási szerződést. Saj- 
nálja, hogy Japán erre nem volt hajlan- 
ó. 
Mi azonban el vagyunk készülve a 
meglepetésekre - folytatta Stalin - és 
nem félünk a fenyegetésektől. Minden 
ütésre ütéssel válaszolunk. : 
Végül kijelentette a szovjetvezér, 

hogy Németországgal is szeretnék a tel- 
jes jóviszonyt megteremteni. 

Schmitz és Teulel harca 
avagy 

a házépités uj tudományos alapja 
Temesvár, január 30 

Schmitz Ferenc dr. házat épittet. Eb- 
Len igazán nincs semmi különös. Előke- 
lő ügyvéd, volt polgármester. Igy még 
érthetőbb. De ezenkivül sváb vezér is és 
a bajok e harmadik minőségével kap- 
csolaiban törtek ki a házépités körül. 
Mert, kérem szeretettel, ha egy módos 
olgár házat épit, mit csinál először? 
Elkészitteti a tervet, anyagot vásárol, 
fát, téglát és a töbitt, ahogyan ez a ház- 
építés tudományának kis könyvében elő 
van árva. Jó polgárhoz illő gondossággal 
vizsgálja, hogyan lehetne minél keve- 
sebb lejekből jó és olcsó anyagokból 
felépiteni az uj otthont olyanformán, 
hogy késői sváb nemzedékeknek is biz- 
tos hajlékul szolgáljon. Igy volt ez ős- 

idők óta. Volt!... csakhogy erre a 
voltra, - ujabban a sváboknál sem di- 
vat adni. Legujabban. Amióta erre vo- 
natkozóan a Führer kiadta a tizparan- 
csolatot. 

Eszerint a házépités rendjéből mind- 
össze annyi tartandó meg, hogy ma sem 
ajánlatos a tetőnél kezdeni. Egyébként 
sutba dobandók az összes eddigi eikép- 
zelések és az iparosoktól és mesterem- 
berektől árajánlat helyett 1 keresztlevél 
kérendő. Mert, ugyebár, ezt minden egy- 
szerü sváb koponya megérti, hogy ezen 
az alapon sokkal biztosabban nyugszik, 
mintha az anyag minőségét vennék fi- 
gyelembe ? 
Ezután elképzelni sem tudom, hogyan 

történhetett, 

meg, 

nem látszott meg, 

e Schmitz Ferenc dr. el- 

ekes állástoglalása 

nagyobbrészt adminisztrativ ügyekben 
merült ki, ami arra mutat, ho az 
egész intézmény feleslegesnek bizonyul, 
Sulyos viharokat váltott ki a tanonc. 

létszám szabályozásával foglalkozó hi. 
vatalos javaslat letárgyalása, amely a 
munkanélküliség mesterséges fokozása 
és a kontárok elszaporodásának lehető. 
sége mellett foglalt állást. 
A közgyülés „legszenzációsabb' fel. 

szólalása a munkakamarai tisztviselők 
felvételi vizsgájával kapcsolatban hang. 
zott el. Jumanca elnök ugyanis a vizs. 
gáztatások ellen állástfoglaló felszóla- 
lóknak válaszolva, Leon Blum, az 
mert francia szociáldemokrata vezér 
egyik legutóbbi beszédére hivatkozva, 
leszögezte, hogy az intellektuális mun- 
kanélküliség okát a régi generáció 
klasszikus" kiképzésében kell keresni. 
„Az a generáció - mondta Jumanca - 
amely a régi iskolákban szerezte aépe- 
sitését, nem felel meg a kor követelmé- 
nyeinek és igy a munkanélküliség ke. 
serü kenyerét teljesen megérdemlik!" 

is- 

A gyülés egyébként a késő délutáni 
órákban ért véget. 

A titott uton kenyeret kereső székely halott 
volt. 

A törvényes erdőlők segitségével, a köteles 
ségteljesités 

jaitól megszabadult embertársát a törvényte. 
len fától megszabaditott szánjára s inditotta 
utnak Csikjenőfalva felé. 
Majd tilos fokolóval látta el a lopott fát 

miután ilymódon 
tett „kötelességének', 
zi csendőrség felé. 

minden tekintetben eleget 

Röviden előadta, hogy kötelessége teljesité 
se közben embert ölt. Felfogása szerint jogo- 
san használta fegyverét, de ölni nem akart. 
Hogy az ijesztésre szánt golyó halálos sebet 
ejteit embertársán, nem tehet róla. Isten átj. 

a lelkét, hogy ő nem akarta. Nem akart egy 
emberéletet kioltani egy szán fa miatt, mely4 

vérei rá vannak utalva. 

Kósa Árpád erdőőrt, bünjelként 

kétségbeesett családja fölravatalozta. 

A tiltott csiki fa nyomán ujabb két csalá 
Egyik örökr, 

másik hosszabb időre, mert Lascu ügyész két- 
maradt kenyérkereső nélkül. 

ségbevonja a jogos fegyverhasználat tényét. 

felejtkezett erről az uj, de annál alap 
vetőbb igazságról. Elkezdte a házát épit 
tetni a régi elavuli rendszer szerint, a 

etlen keresztlevél bir 
tokában lett volna. A házon ugyan el 

de annál inkább a 
lapjában, 

melyben megjelent egy felháborodástól 
fütött irásmuü, - mondhatnám vádira! 
- nmelynek irója alapos leckéztetésbed 

minősi 
hetetlen feledékenységéért. Schmitz dn 
sem volt rest, válaszolt és - szinte sze 

nélkül, hogy e 

sváb néptanács hivatalos 

részesiti Schmitz Ferenc dr.-t, 

gyellem leirni, - árral, minőséggel v 
dekezett, ami természetesen, még fokozt 
a felháborodást és a nyilatkozat ujab 
nyilatkozatokat szült. ÉEgy darabig szor 
gosan olvastam napról-napra, a 
sót már nem olvastam el. Akartam, 
szemem rátévedt az aláirásra: 
Megijedtem, letettem a lapot s 

hogy Teufel mit helyez 
Schmitz Ferencnek, az árja paragraft' 
megszegéséért. 

Anmi talán nem is fontos. Majd elinté 
zik egymás között Schmitz és Teufel í 
letve a Teufelek. A mi részünkről -' 
kik a legforróbban németellenes 
pokban sem voltunk 
tiak - fontos annak a kérdésnek a 

illetve mit szólnának olvasói a 58' 
iparosok és kereskedők, ha ez a moz8, 
lom széles körökben helyeslésre találn 
és nemcsak ők néznék meg, ho, kineki 
holtjába, kinek a mühelyébe tévedn 
be?.. A pereat akkor is ilyen hanő 
lesz, ha azokkal a sváb kereskedőkk 
parosokkal szemben kerül az elv me 
valőósitásra, akiknek vevőköre - 
sokat ne mondjunk - 
lékban nem német és - főlegl - 
árja?.. 

nyomán gyilkossá vált Kós: 

könnyezve helyezte golyója nyomán földi ba- 

megindult a csikszepvi 

ről ő is nagyon jól tudja, hogy székely test. 

Jefoglalt 
fegyverével egyetemben akkor adták át a csik, 
szeredai ügyészségnek, amikor Barbó Józselet 

legutol 
de: 

Teufell 

egyelőre, nincs módomban beszámolni 
kilátásba 

na 

bojkot él 

vetése: mit szólna a sváb hivatalos 1 

02' 

nyolcvan száz! 

Asztalos Sánd" 
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Baradlai László: 

DOPERETT 
A táncoskomikus, aki egy menekült 

orosz nagyherceget játszik, derékon kar- 
ja a temperamentumos szubrettet, aki pi- 

szont amerikai milliárdos-leány és ugu 
megforgatja a levegőben, hogy az ember- 
nek ijedtében eláll a lélegzete. 
- Majdnem kitörte a nyakát - állapit- 

ják meg kissé csalódottan az előtlem levő 
torban. Határozottan elégedetlenek, hogy 
nem történt semmi. A pénzükért? Nem 
1gaz? : 

Valószinütlen világ ez itt a szinpadon, 
este nyolctól tizenegyig. A deszkákon csu- 
„a nagyherceg, csupa milliárdos szalad- 
gál, akiknek soha sincs dolguk rendőrség- 
pel, ügyészséggel, adóbégrehajtóval és 
számlás-emberrel. Ezek itt, valószinütle- 

nül boldog emberek, akik folyton szerel- 
mnesek. Összejönnek és szakitanak, hogy 
ujra összejöhessenek. Ha ovalami nagy 
bánatuk van, énekelni kezdenek és ko- 
moly családapáknak a nyáluk folyik. a 
mikor a szobalánynak öltözött nagyher- 
cegnő flirtelove az inassal, aki niszont ko- 
ronaőrgróf vagy amerikai szikpbizgyáros, 
énekelni kezdi: 

- Egy éjszakát, 

éhéjszahakát... 

Valószinütlenség a szinpadon és ovaló- 
szinütlenség a nézőtéren. 
A mese, amit vékony lére eresztve, de bő 

körzettel ellátva tálalnak fel az operett- 
szakácsok, amolyan „diétlás" koszt. Gyen- 
ge gyomru emberek kosztja. Szirupos, 
mint a málnaszörp és édes, mint a cuk- 
rászdában elfogyasztott tizedik krémes- 
béles. És senki nem rontja el a gyomrót. 
A divatárukereskedő, aki délelőtt az adó- 
hioatalnál gyermekei élelére hipatkozna 
könyörög „még csak" kétnapi haladékot, 
kifényesedett szemmel figyeli, hogy Jean 
az inasnagyherceg a végén megkapjae 
juliskát, akarom mondani a szobalány- 
nagyhercegnőt, vagy sem? Fia a görlök 
meztelen combjait pizsgálgatja és közben 
végignyalja a szájaszélét. Közben a szin- 
padon ilyen dialogus folyik: 

A szobalány, aki nagyhercegnő: Mosz- 
koában én őriztem a koronagyémántokat. 

Mikor a pörösek jöttek, beállitott Voron- 
szkij, a népbiztos. . 
Az inas, aki nagyhercog: Szegény sze- 

relmem, képzelem mit állt ki. 
A szobalány, aki stb.:: Rámrohant. mint 

egy dühödt vadkan. Lehelletéből borszagu 
págy áradt és felém bőgött: A csókodat 
akarom, büszke nagyhercegnő. 
Az inas, aki etb. (rettegve): És maga? 

És maga? 
A szobalány (a lehető legegyszerübben): 

Lelőtten! 

Az inas stb.: Hála Istennek. Szent Vla- 
dimir oltalmazta kegyedet. 
A karzaton gyengébb idegzetü háztar- 

lási alkalmazottak kidagadt erekkel fi- 
eyelnek, Izgalmas pillanatok. A „cselek- 
mény', ahogy mondani szokás, dübörög. 
A nagy csendben, minden átmenet nél- 

kül megszólal a zene. A holdfény elönti a 
szinpadot, A primadonna előrelép, hogy 
jobban belekerüljön a reflektorfénybe, 
szerelmese, a nagyherceg, a foga között 

ó, adjon nékem ehegy 

- Bestia! Ne takarjon. 
Pukkadjon meg - susogja szerelmes 
eyöngédséggel pissza a nő és szendén me- 
"0(1o0g a közönség felé. 
Süt a hold. A zene tangót játszik. Szent 
ladimir pédelmezettje harsány koloratu- 
rávbal beénekel: 

Vmlékszik az utolsó moszkoai éjszakára? 
emlékszik a télre, a forró teára? 
Emlékszik-e? Emlékszik -e? 

A nagyhercegnek Dégre sikerül előre- 
urakodni. Beáll a fénybe és egyhén ha- nis hangon, ég felé forditott szemekkel, bálaszol. 

RA , 2 . ö tégi emlék, ó, be szép, régi táncok álma ég "zibemben benn... 

A 

net 

zene-fortissimo megszólal és mindent 
om. Hálistennek egy hangot tem le- 

zások 
- BUDAPESTRE ÉRKEZETT VII.MA 

HOLLAND KIRÁLYNŐ FEÉRJE. Buda- 
pestről jelentik: Vasárnap a magyar fő- 

gálta. A kocsisnak 

érteni. Azután táncolni kezdenek. De- 

- Tordamegyei hirek. Tordai tudósitónk 
irja: Lup Gerászim tordai 16 éves fiu a na- HIREK pokban szánkázás közben egy töltényt talált 
az uton, amellyel játszadozni kezdett. Eköz- 
ben a töltény felrobbant és annak lövedéke a 
fiu bal kezének tenyerébe hatolt bele. - Popa 
Jakab sinfalvai legény a korcsmában összeta- 
lálkozott régi haragosával: Popa Constantinnal. 
A haragosok veszekedni, majd verekedni kezd- 
tek, amelynek hevében Popa Constantin kést 

ragadott és Popa Jakabot jobb lábán meg- 
szurta. Az eljárás megindult. - Jonescu An- 
tal gazdasági tanárt, a tordai földmüvesiskolá- 
nál a napokban igen közel ment egy lóhoz, a 
mely egy répavágó hajtány elé volt fogva. A 
ló kirugott és a tanárt teljes találattal arcon 
érte. - Midler Elza 4 éves tordai gyermek az 
üveggyári kolóniában a konyhakemencéről já- 
ték közben magára huzott egy forró vizzel telt 
fazekat, amely a gyermeket sulyosan össze- 
égette. - Pálffy Gábor munkásra, aki Mész- 

kőn egy kőbányában dolgozott, ráomlott egy 
kőrakás, amely olyan sulyos külső és belső 

zuzódásokat okozott, hogy a munkás néhány 
órával a szerencsétlenség után meghalt. 

ABLAK 

Tizenhárom, tizenhárom 

intellektuellel. A 

pártba tartozó francia ifju, csupa intellektuel, föleg 
diákok, találkozást és megbeszélést tartottak Berlinben tizenhárom fiatal 

utóbbiak természetesen egy pártba tartoztak. 
német 

Ennek a találkozónak nagy szimbólikus jelentősége van. Az öregek Német- 
országa és az öregek F ranciaországa szarvasbika módjára akasztják 
a politika agancsait, rázzák, cibálják, keményen döngetik 

egymásba 
egymás koponyaá ját. 

ár-már le sem ülnek egy asztalhoz tárgyalni. Ugyanakkor a fiatalok megpró- 
bálják meghányni-vetni a két ország, 
san érdekes lehetett például az a 
allitották a francia állampolgársági 
elveipel. A franciák azt mondják, h 

lenni akarás. 

a két nemzet aktuális kérdéseit. Izgalma- 
iskurzus, amelyben a francia diákok szembe- 
felfogást a németek konok és zord „fajvédő" 

gy Franciaország számára az állam olgárság- 
nak csak egyetlenegy kritériuma ovan: a Volonte d étre rancais: a x 

s ez nem a mult századi 
kal régibb keletü. Mikor az 1600-as épvek ben 

ranciának 
liberalizmus szüleménye, hanem 

Északamerikában 
sok- 

telepitették a franciák, az ottani rézbőrüek közül azokat, akik barátsággal piseltetfek irántuk, nyomban elismerték francia állampolgároknak s igy lettek az indiánok „Fran- 
ciaország vörös gyermekei." 

A berlini ifjusági kongresszusnak k . ülönösen ennél a pontjánál mi, kisebbségi 
magyarok, igazán csak a franciáknak tudunk helyeselni. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapes- 
ti időjáráskutató intézet jelentése 
rint: A hőmérséklet általában megeny- 
hül, nyugatról borult, ködös idő várha- 
tó. Lassu felmelegedés mellett sokhelyen 
különösen északnyugaton ,kisebb hava- 

városba érkezett Vilma holland királynő 
férje, Henrik királyi hercez. A magas 
vendég a Dunapalotában szállt meg. Lá- 
togatásának célja nem ismeretes. 
- Két sulyos autószerencséflenség 

Tordán. Tordáról jelentik: Január 25 és 
26-án Tordamegyében két autóösszeüt- 
közés történt. Az egyik szinhelye a Tor- 
da-felvinci országut volt, ahol a Sala- 
mon Róza tulajdonát képező 289. számu 
kolozsvári teherautó összeütközött Beke 
Samu nagyenyedi bérkocsi-tulajdonos 
tojást szállitó szekerével. A teherautó a 
szekér elé fogott lovakat halálosan ösz- 
szezuzta, a szekeret sulyosan megron- 

csodálatosképpen 
semmi baja sem történt. A teherautó 
soffőrje ellen, szabálytalan hajtás mi- 
att, megindult az eljárás - A másik 
karambol a tordai Gyárvárosban történt. 
A „Distributia" petroleum rt. 202 számu 
teherautója ki akarta kerülni a Tompa 
Testvérek agyagáru vállalatának egylo- 
vas fogatát. A kocsis, aki nem vette ész- 
re az előzni akaró teherautót, hirtelen 
befordult az utkanyarulatnál, mire az 
autó az uton keresztül álló fogatot elgá- 
zolta. Emberéletben nem esett kár. A 
rendőrség ebben az ügyben is bevezette 
a vizszgálatot. 

- MOLNÁR FERENC KOMOLY BE- 
TEG. Bécsből jelentik: Az itt időző Mol- 
nár Ferenc, a nagynevü magyar iró, su- 
lyos beteg. Beszállitották egyik bécsi sza- 
natóriumba, ahol az orvosok megállapitot- 
ták, hogy sulyos cukorbaj gyötri és beteg- 
sége komoly jellezü. 

táncolnak a görlök is. Minden ok nélkül 
a hátuk közepéig csupaszok és ugyan- 
csak minden ok nélkül szteppelnek. 
A közönség tapsol és kiabál: Hogy oolt! 
Abban a reményben, hogy a pégén 

ugyis egymásra ftalálnak és a koronagyé- 
mántokat pisszakapják, csendesen és zaj- 
talanul felkelek és kilépek a sorból. 
A közönség pisszeg. 
- Neveletlenség - mondja egy köpér 

hentes akinek a nyála csurog az éloe- 
zettől. 
Nem pártam be a főjelenetet. A cárt, aki 

dnett után megjelenik a szinpadaon, áldá- 
sát adja a párokra és pisszapeszi szent 

sze- 
-AZ OSZTRÁK PENZÜGYMINISZ- 
TER ELŐADÁSA PRÁGÁABAN. Prágá- 
ból jelentik: Vasárnap ideérkezett Bu- 
resch osztrák pénzügyminiszter, aki a 
cseh gyáriparosok szövetségének meghi- 
vására kedden előadást tart. Buresch egy- 
ben arra használja fel prágai tartózkodá- 
sát, hogy az Ausztriának nyujtandó ujabb 
nemzetközi kölcsön részleteiről tár- 
gyaljon a vezető cseh pénzügyi körökkel. 
Ausztria ujabb nemzetközi kölcsönét 
ugyanis több államtól kapja s egy rész- 
letet Csehország akar nyujtani. 
- VÉNDIÁKBAL LESZ ZILAHON. 

Zilabról jelentik: A zilahi református 
Wesselényi kollégium véndiákjai február 
5-án a zilahi városi szinházban jótékony- 
célu miisoros táncestélyt rendez. Áz estély 
müsorát a zilahi mükedvelők legjobbjai. 
a szilágysomlyói ifjusági dzezz-zenekar és 
a zilahi Dalkör szolgáltatják. 
- Ujabb tömegszerencsétlenség fa- 
pánban. Tokióból jelentik: Nagaszaki 
kikötőjében a vihar egy emberekkel 
megrakott kompot boritott fel. A vizbe- 
zuhantak megmentése, a dühöngő vihar- 
ban meghiusult. A halottak száma mint- 
egy 330-ra tehető. 
NÖVEKEDIK ROMÁNIA IDE- 
GENFORGALMA. Érmihályfalváról je- 
lentik: Az érmihályfalvi határrendőreég 
most állitotta össze a multévi idegenfor- 
galom statisztikáját. A etatisztikából ki- 
derül, hogy az idegenforgalmi propa- 
ganda hatása alatt, 1033-ban több külföl- 
di érkezett az országba, mint az azelőtti 
esztendőben. Ez az örvendetes tény, szá- 
mokban kifejezve, a következőképpen 
hangzik: külföldi utlevéllel 1932-ben 4112 
utas, 1933-ban 4130 utas hagyta el az or- 

szágot. Ezzel szemben, külföldi utlevéllel 
1932-ben 3788 idegen, 1033-ban már 5143 
idegen érkezett az országba. A román ha- 
tárrendőrség a mult évben 1372 ember- 
nek adott határátlépési igazolványt Ma- 
gyarországra, mig onnan, ugyanilyen 

Oroszországot, miközben a görlök a pé- 
terpári kupolát ábrázoló diszlet tetején 
nagy ballettet lejtenek. 

4 szinház ajtajában Ibsen, Wedekind, 
Toller, Goethe, Rostand és Shakespecare 
kiüzött szellemei rosszalólag megfenyeget- 
nek az ujjukkal. Ijedten futok haza és a 
hapas éjszakában önkéntelenül dalolom a 
nagy slágert: 
- Egy éjszakát, ó, adjon nékem ehegy 

éhéjszahakát... 
A hold oilágit. 
Valóságos hold. 
Érdekes. Az operett-hold sokkal valószi- 
nübb opolt... 

vizben azonnal oldódik, hatása azonnall. 
Spamnyolnásha, 

retumna, migrém 
ellen használjon Rhodinet, a legbiztosabb, 
legártatlanabb szert e belegségek ellen. 

Rhodine teljesen iztelen. 

Rhodine kapható az ország öse- 
szes gyógyszeriáraiban és dro- 
géridiban. Egy 20 tablettát far- 

talmazó alaminium 1 el 96 
,- tubus ára csak . 

Lei 8.50 
egy 4 tablettát tar. 

AZ USINES DU RRÖNE 

talmazó aluminium 
etüi ára ......... 

igazolvánnyal 1328 ember jött Romániá- 
ba. Az országba érkező idegenek növeke- 
dő száma mutatja, hogy a mult év kiter- 
jedt és céltudatos idegenforgalmi propa- 
ganda munkája, nem maradt ered mény- 
telenül. 
- Előzetes letartóztatásba helyezte a 

puskapor-tolvbajokat az ügyészség. Csik- 
szeredáról jelentik: Részletesen megirtuk, 
hogy a gyimesi vasuti vonalon eltünt öt 
láda puskapor. Rövid, de annál erőtelje- 
sebb nyomozás során a csendőrségnek si- 
került kézrekeritenie a tettesekett akik 
nem kevesebb, mint 18 kisebb-nagyobb 
vasuti lopást ismertek be. Bünjelekkel 
egyetemben ma átadták az ügyészségnek, 
ahol nyomban előzetes letartóztatásba he- 
lyezték őket. 
- A MIKÓ-KOLLÉGIUM VÉNDIAK- 

TALÁALKOZÓJA: Sepsiszentgyörgyről je- 
lentik: A sepsiszentgyörgyi református 
Székely Mikó-kollégium véndiákjai feb- 
ruár 3-án müsoros táncestélyt rea eznek. 
A müsor nagyon szines és eleven. Tánc, 
nóta és szavalatszámok mellett szinreke- 
rül Móricz Zsigmond „Aranyos öregek" 
cimü egyfelvonásos vigjátéka is. A műsor 
uftán reggelig tartó tánc következik 

TANFELÜGYELŐ-SZAPORODAÁS 
CSIKBAN. Csikszeredáról jelentik: Min- 
den jel arra vall, hogy Chircá Péter volt 
csikszeredai tanfelügyelő kerületi fel- 
ügyelővé való előléptetése nyomán tanfel- 
ügyelőszaporodás lesz Csikban. Megir- 
tuk, hogy eddig négy altanfelügyelőt ne- 
veztek ki Chircá örökébe más és más ha- 
táskörrel. Most aztán arról értesülünk, 
hogy egy „főtanfelügyelője" is lesz Csik- 
nak. Erre az állásra a legkomolyabb, je- 
lek szerint, néhány napon belül Chele 
Vasile csikszeredai igazgatótanitót neve- 
zik ki Az ujabb tanfelügyelő hatásköre 
lesz ellenőrizni a melléje rendelt négy al- 
tanfelügyelő munkáját. Bennfentesek tud- 
ni vélik, hogy legközelebb minden iskola 
mellett altanfelügyelő fog müködni a kul- 
turzónás Csikban, hogy erőteljes ellenőr- 
zést gyakorolhasson a közoktatás terén. 
Tehát a kormánynak megfelelő összeg áll 
rendelkezésére ujabb, a jelen pillanatban 
teljesen céltalannak látszó állások halmo- 
zására akkor, amikor minden vonalon or- 
dit a nyomor s a székely szakad bele az 
adóterhekbe. 
- Egy tordai vendéglősné sulyos balesete. 

Tordáról jelentik: Budeanu Józsefné, tordai 
vendéglősnét e hó 25-én a kora délutáni órák- 
ban sulyos szerencsétlenség érte. A Dancila- 
féle autóbuszvállalat egyik Tordáról elindult 
autóbuszáról a Tordakolozsvári országuton 
az u. n. „Hármas"-nál, a Bányai-féle vendég- 
lővel szemben leszállott és át akart menni az 
uton. Ebben a pillanatban a jelzett helyre ér- 
kezett a tordai 110. számu luxusautó, amely 
elütötte. A vendéglősné a földre esett és su- 
lyosan összezuzta magát. Az autó egy darabig, 
mintegy 20 méternyire még maga előtt is von- 
szolta a szerencsétlenség áldozatát. A vendég- 
lősnét autóra tették és a tordai kórházba szál- 
litották be. Állapota nagyon komoly. A rend- 
őrség a szerencsétlenség ügyében a vizsgálatot 
bevezette. Hir szerint a szerencsétlenséget 
okozó autó soffőrjét annyiban terheli felelős- 
ség, hogy meg nem engedett sebességgel ha- 
ladt és a tülkölést is elmulasztotta. 

KöNYVNYONDA: 
MKüöNYVKörÉsze 

mely évtizedek óta áll fenn. elsőran 
uan van felszerelve és nagy vevő-- 

körrel rendelkezjk ELADÓ- Üzem 
ben megtekinthető. - Érdeklődők 

levélbeni megkeresését Készpénz 
delige alatt a kiadóhivatal továbbitja. 
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Vezércikk helyett 
A csatáról, amely a napokban a Ma- 

vosvásárhely melletti Bese-erdőben lezaj- 

lott, nem adott hivatalos jelentést sem- 

miféle sajtóiroda, tehát nem ismerheti az 

olvasó a csata résztvevőit és áldozatait 

m.. 
Hivatalos möfer-jelentés hiányában e 

sorok irója csak azt jelentheti illő alá- 
zattal és megilletődéssel, 
csatában az Élet ütközött meg és ebben 
az aránytalan ütközetben, amelyben az 

élet fegyvertelenül jelent meg ereje tu- 

datában, a Hős elbukott... És vele együtt 
bukott le tiz szegény, szerencsétlen Em- 

ber is. .. 
Mert hiszen hideg, borzalmas hideg 

van. . . ezt minden tulzás nélkül meg le- 

het állapitani. És ebben a lelket, idegeket 

felörlő fagyban, tébolyult nincstelenség- 
ben, megindul tiz ember a marosvásár- 

helyi kültelkekről az Élet felé.. , ame- 

lyet nekik ebben a pillanatban a fa je- 

lentett, sok-sok fa, Isten adománya, mely 

az erdőben egymás mellett hirdeti a ter- 

mészet nagyszerüségét és amelyeket a 

nyomor és hideg borzalmas óráiban arra 
is fel lehet használni, hogy parányi me- 

legséget teremtsenek a fagyos odukban.. 
Tiz nincstelen Péter és Pál fejszékkel 

a vállukon, megindultak az erdő felé... 

De ugyanakkor elindult az Erő és Hata- 

lom is, amit jelen esetben a főerdőőr és 

társai képviseltek méltóságuk illő tuda- 
tában... 
És a harc megkezdődött. .. 
A tiz marosvásárhelyi nincstelen, aki 

tütetlen oduját látta maga előtt, éhező és 

tázó tfeleségekkel és gyermekeikkel, meg- 

ütközött az Életért, néhány darab fáért a 
Hatalommal. . . 
Sulyos és fájdalmas harc zajlott le a 

marosvásárhelyi Bese-erdőben, 
Fejszék csattogtak, fürészek dolgoztak 

és hatalmas fatörzsek zuhantak a nincs- 

telenek lábai elé. . . És a következő perc- 

ben lövések zaját vitte szét a hideg téli 
szél a levegőben... 
Az erdőőrök fegyverüket használták- 

A nincstelenek védtelenségükben megfu- 

tamodtak. visszafutottak a nyomorba és 

a nincstelenségbe. . . 
És a büszke fák, a nyomorgók és fázók 

letarolva, Élete, ott hevert az erdőben 
megcsonkitva és megcsufolva... 

A marosvásárhelyi Bese-erdőben az 
élet csufos vereséget szenvedett. . . 

Marosvásárhelyi 
„szenzáció" 

A kisváros képzelőereje kiszámithatat- 
lanul és beláthatatlanul csapongó és sze- 

szélyes. . . Játékos kedvében a legkisebb 

ügyeket, egyszerü eseményeket is a 

nagyszerüség jótékony köntösébe öltöz- 

teti, viszont világeseményeket is a napi 

események szürke és megszokott szintire 
süllyeszti le. . . 
Egv marosvásárhelyi cigányprimás fe- 

leségének halála és annak titokzatos kö- 

rülményei foglalkoztatták hosszu hete- 
ken keresztül a székely főváros érdeklő- 
dését. .. 
Benkő Sándor marosvásárhelyi cigány- 

primás leányai és egyik fia messze sod- 
ródtak szülővárosuktól és Nizzában tele- 
pedtek le. A messzire elszakadt erdélyi- 
ak minden évben összekuporgattak any- 
ayit keresményükből, hogy anyjuknak 
műiköltségül elküldhessék és a marosvá- 
sárhelyi cigányprimás felesége meg is lá- 
togatta pontosan minden évben külföl- 
dön lakó gyermekeit. 
Az idei utazás azonban szerencsétlenül 

végződött. .. 
Köviddel Marosvásárhelyről való el- 

otazása után azt az értesitést kapta fele- 
ségéről Benkő Sándor cigányprimás, 
hogy az a vonaton meghalt. A kisváros 
első hirei és felelőtlen jelentései szerint 
a nagy lagnyi-i francia vasuti katasztró- 
fánál végezte be a marosvásárhelyi pol- 
rárasszony is az életét. Ezt a hirt, később 
Eivatalosan megcáfolták. 

Egy ujabb hiradás aztán arról számolt 
be, ogy a marosvásárhelyi asszonyt ti- 
tokzatos módon kivégezték Génuában. 
Már arról is tudtak némelyek, hogy Ben- 
kő Sándorné kémszolgálatot teljesített és 
ezért hajtották végre rajta a borzalmas 
büntetést. 
A marosvásárhelyi szerencsétlen ci- 

kányprimás, akinek közelebbi értesülései 
iányoztak a halálesetről, közel állott a 

megőrüléshez, mig végre most megérke- 
zett gyermekeinek levele Nizzából s ez 
arról számol be, hogy Benkő Sándorné 
szivszélhüdés következtében halt meg a 
nizzai vonaton. 
A kisváros képzelőereje nagyot csaló- 
dott. Nem is igen tud napirendre térni 
a dolog fölött. 

hogy a fenti 

Bün és bünhődés 

LASSUK MAROSVASÁRHELYI 

Életfogytiglani börtönbüntetésért és 
sóbányáért eseng a marosvásárhelyi 

iegyenc 
Szürke tárgyalási nap van. . . Olyan, 

amely feketeszeszperekke 
vasuti kihágásokkal végződik és amelyen 
egyformán ásitanak a birák, az ügyvé- 
dek, a tanuk és az ujságirók. 
Nagy végtelen szürkeség borul reá a 

boltozatos nagy teremre, amelyben álli- 
tólag az Igazság trónol... 
És ebben a nagy végtelen és semmit- 

mondó unalomban egyszerre megjelenik 
egy pillanatra a Bün - nem, nem a bün, 
hanem a Nyomor. .. 
Hideg van, tél van és a vádlottak pad- 

jára annyi semmitmondó tárgyalás után 
négy rongyos, csapzott haju, karikás sze- 
mü és meggyötört arcu vádlott kerül... 
Nem fontos a vádirat, amelyet a tár- 

gyalást vezető elnök egyhanguan elda- 
rál.. . Nem fontos, hogy a vádlottak ja- 
varészt büntetett előéletü betörők és bör- 
tönviselt fegyencek. 
Nem fontosak a kétségtelenül ügyesen 

megrendezett betörések, amelyek em- 
bertársaink megkárositására irányultak. 

Ilyen eset ezer és ezer előfordult már 
az életben. .. 
Csak az a fontos, az a tragikus, hogy 

Müller János huszonhétéves fiatalember, 
a banda vezére. aki már három évet töl- 
tött eddig fegyházban, most olyat tesz, 
hogy a már-már szundikáló tárgyalóte- 
rem egyszerre felébredt, az igazságszol- 
gáltatás tekervényeiben megedződött bi- 

1 kezdődik és l 
rák és ügyvédek kezében megáll a ceru- 
za, nyelvükön elhal a hang és a terem 
hallgatóságán végigfut a hideg... 

Itéletkihirdetés előtt, a paragrafusokra 
való rideg hivatkozás előtt, Müller Já- 
nos, a bandavezér szót kér és kap... 
És a következő pillanatban, zokogások 

és csuklások között, kirobban belőle: 
Mélyen tisztelt Bíróság. Bünös vagyok 

és bünhődni akarok. És mert attól félek, 

hogyha kiszabadulok, jobb foglalkozás 
és megélhetés hiányában, ujra a Bünhöz 
fordulok, kérem, itéljenek el életfogytig- 
lani kényszermunkára és küldjenek va- 
lamelyik sóbányába... 
A törvény azonban a paragrafusokra 

támaszkodik... 
És ezért nem teljesitheti a bünhődni 

kivánó marosvásárhelyi fegyenc kérését 
és a büncselekményekhez mérten, csak 
háromévi börtönre itéli el Müller Jánost, 
akit azonban kérésére sóbányába küld... 
Müller Jánosnak felragyog a szeme... 
Megjelenik előtte a sóbánya, a derékig 

meztelen fegyenctársai és az idegölő és 
borzalmas kényszermunka, amelyben el 
kell aludni, meg kell halnia a Bünnek és 
az erre való hajlamnak. .. 
Három évig tisztességes maradhat, há- 

rom évig csak dolgoznia kell emberfelet- 
ti erővel, de nem kell attól tartania, hogy 
utoléri és hatalmába keriti a Nyomor, 
ami egyet jelent a - Bünnel. 

„Barlanglakó" 
a marosvásárhelyi kávéházban 

sággal vádolva. A vádirat szerint a vád- 

Beköltözködött télire a szovátai remete 
Az egyetlen marosvásárhelyi kávéház- 

ban, a füstben, amelyet vágni lehet és a 
zajban, amely lassan-lassan eltompitja 
az agyakat és reánehezedik a kávéház 
hangulatára, egy márványasztal mellett 
furcsán tragikus ember huzódik meg, in- 
kább csak mint valami szerény árnyék. 
Hatalmas angol ujságlepedőbe burko- 

lódzva és csapnivalóan émelyitő és ke- 
serüszagu dohány illatától elkábulva, 
rongyosan és groteszken: a „szovátai re- 
mete'. 
Ez a fogalom jólismert ebben a város- 

ban, amelytől nem messze fekszik a kül- 
földi világfürdőket utánzó nyári üdülő- 
hely, Szováta, amely valamikor, pár év- 
vel ezelőtt, a konjunktura idején, a jó- 
lét és a gondtalanság korszakában fény- 
korát élte. 
Ennek a talán soha vissza nem térő 

időnek és az akkori előkelő erdélyi für- 
dőnek az érdekessége a „remete' volt. 
Rendes, de jól berendezett és „komfor- 
tos" barlangban értékesitette a hozzá fü- 
zött és róla terjesztett sok-sok romanti- 
kát, amely ellentétben a többi hasonló 
önreklámmal, igaz volt. .. 
Dr. Radványi Antal volt egyetemi ma- 

gántanár és a geológia egyik legkiválóbb 
magyar ismerője, aki csak tanulmányut- 
ra jött, több mint egy évtizede, Szovátára 
itt ragadt és amikor anyagi eszközei ki- 
fogytak, a további tanulmányozáshoz 
egy barlangba vonult vissza, akárcsak az I 

őskorszakban élt kollégái és amikor egy 
üzleti érzékü barátja figyelmeztette reá, 
értékesiteni kezdte nevét, származását és 
multját... 
Az elején sikerült. . . A barlang nagy- 

szerüen „ment" és a „remeté"-ről kide- 
rült, hogy kitünően el tud vezetni egy 
„mondain lokált. 
A gazdasági krizis beálltával azonban 

a romantika is kihalt az emberekből és a 
romantikával együtt lekopott a szovátai 
nyaralókról a „remete" is, akinek mind- 
inkább rosszul ment. 
És a remete, aki a barlangba beszivár- 

gó sok esőtől beteg lett, meghült és el- 
vesztette hallását, most beköltözött a szé- 
kely főváros egyetlen kávéházába. 
Ött ül napról-napra a kávéház mát- 

ványasztalánál, jó ismerősöktől és bará- 
toktól kapott régi és friss angol napila- 
pokat és folyóiratokat olvas és nem is tö- 
rődik az előtte és mellette hullámzó, tar- 
kán nyüzsgő embertömeggel. 

Dr. Radványi Antal a hat nyelvet be- 
szélő egyetemi magántanár azonban most 
sem akar visszatérni a civilizációhoz, a 
melyben ugylátszik, nagyot csalódott. 
A „szovátai remete" csak a telet akar- 

ja kihuzni Marosvásárhelyen, hogy ne- 
hogy megfagyjon barlangjában és az el- 
ső napsugárral ujra visszaköltözik odu- 
jába, amely talán a viszonyok jobbra- 
fordulásával és a romantika ujjászületé- 
sével ujból meg fog indulni... 

HALLOTTA? 
A marosoásárhelyi Sport Egylet (M. S. 

E.) bálja, amely a régi jó világban, a vá- 
ros legelegánsabb báli mulatsága oolt, 
most is fényes erkölcsi és anyagi sikerrel 
vpégződött és a bevételt az egyesület sport- 
felszerelésének kiegészitésére forditják. 

Hallotta, hogy ebben a báli évadban 
még a Bethlen-Kata, a Zsidó Iparosegylet 
és a Polgári bálban táncolhat a város ap- 
raja-nagyja. Már akinek pénze pan hozzá. 
Mert amugy is táncol eleget a gondtól és 
a nyomoruságtól a marosoásárhelyi pol- 
gár 
Hát azt hallotta, hogy a marosovásárhe- 

lyi fiatal primadonna szökése a legkelle- 
metlenebb helyzetbe hozta a Marospásár- 
helyt müködő magyar szintársulatot, A 

társulat épnen bemutaló előtt álllott és igu 

Í a karmesternőnek kellett beugrania a pri- 
madonna szerepébe. 
Az is érdekes, hogy az itt időző magyar 

szintársulat operette-szerzőket aoatolt 
nagy sikerrel. Berger Duci karmesternő, 
a fehetséges komponista és Nagy Imre 
táncos-komikus a librettista „Csempész- 
bár' cimen egy szeszcesempész miliőben 
lejátszódó ötletes operettet irtak, 
lyet szipesen fogadott a közönség. 

Irodalmi érdekesség az, hogy a maros- 

ame- 

oásárhelyi „Kemény Zsigmond' irodalmi 
társaság, mely havonként nipós kultures- 
télyeket szokott rendezni, legközelebbi 
felolovasó ülésén hét női tehetséget szólal- 
tat meg. Szabadelóadást, novellát, szana- 
latot és zeneszámot fognak előadni a szé- 
kelu főváros tehetséges irónői és müvész- 

tek részvételével gyülés 

hassék be, amelybe óhajt 

értekezlet emlékiratot szövegez. 
küldöttség indul Bukarestbe. 

aluta 2. száma 

- 

női. Az előadás iránt máris általános ér. 
deklődés nyiloánul meg. 
Az sem utolsó, hogy a marosovbásárhelmn 

bridge-játékosok körében igen nagy örő. 
met keltett az a hir, hogy egy pesiíi lap 
országos bridge-versenyén, amelyen a7 
ország legnagyobb párosainak legkipálób 
játékosai veítek részt, két marosoásárhe, 
Íyi versenyző-pár nyerte az első két dijat, 
Éz a hir ujabb lökést fog adni a tehetsé. 
ges marosoásárhelyi bridge-játékosoknak 
arra, hogy tehetségüket tovább fejlesszék, 

AA marosvásárhelyi 
iiparosok panaszkórusa 

A marosvásárhelyi iparosok panaszkó. 
rusa ismét felzugott és ismét jogosan. . / 
Ezuttal a betegsegélyzőpénztár ellen, a 
mely legujabban megalkotott törvé. 
nyeivel a tönk szélére kergeti az iparos- 
osztályt. 
Az összes marosvásárhelyi ipartestüle- 

is zajlott le 
ezeknek a sérelmeknek az ügyében. 
Az iparosok egyöntetü kérése az, hogy 

olyan törvényt alkossanak, amely szerint 
minden iparos abba az osztályba iratkoz- 

és amelynek 
kényszeritsék terheit megbirja és ne 

őket magasabb és sulyosabb teherbirást 
követelő osztályokba. 

Az elkeseredett felszólalásoktól zugó 
Aztán 

Amint ez már szokásos. És a várható 
eredmény?! 

Amint az felénk szokásos. . : 

mirelk 
- Anyát és leányát orgazdaságért 

itélte el a marosvásárhelyi törvényszék, 

Tudósitónk jelenti: Anya és leánya, Ko- 
vács Klára és Eszter állottak a maros- 
vásárhelyi törvényszék előtt orgazda- 

lottak mintegy negyvenezer lej értékü 
árut vettek át Györffy Berta rovottmul- 
tu betörőnőtől, aki viszont az árut 

Weiss Rudolf kereskedőtől lopta, akinél, 

alkalmazásban volt. A vádlottak azt ál- 

litották a törvényszéken, hogy nem tud- 
tak róla, hogy lopott holmit kapnak, 

mert a tolvajnő őket is megkárositotta 

néhány ékszerrel és azt mondotta, hogy 

azokat kárpótolja csupán. A marosvá- 
sárhelyi törvényszék nem fogadta el a 

vádlottak védekezését és azokat orgaz- 
daságért egy-egy havi fogházra itélte 
Mindkét vádlott megfelebbezte az itéle- 
tet. 

- OÖngyilkos lett egy 
aggastyán. Marosvásárhelyi tudósitónk 
jelenti: Fischer Lipót bátosi 65 éves 
szász gazda ugy látszik csak 65 éves ke- 

marosmegyei 

rában jött arra reá, hogy nem érdemes 
élni. Életuntságában tegnap felakasz- 
totta magát csürjében és mire reátalál- 
tak, halott volt. Eltemetésére megadta 
az ügyészség az engedélyt. 

-Nyugdijfizetés közben halt meg 
egy marosvásárhelyi nyugdijas. Tudósi- 
tónk jelenti: Megrenditő szerencsétlen- 
ség játszódott le tegnap délelőtt a ma- 
rosvásárhelyi pénzügvigazgatóságon. A 
nyugdijkifizető pénztárnál Petri Lajos 
nyug. főkalauz, aki éppen nyugdiját 
akarta felvenni, egyszerre a szivéhez 
kapott és mire segitségére siettek, ösz- 
szeesett és szivszélhüdés következtében 

meghalt. Megállapitották, hogy az ag 
gastyán már hetek óta betegeskedik é 
most is nyugdija felvételéért jött csak 
ki lakásából. Tragédiája iránt város 
szerte nagy részvét nyilvánul meg. 

Hlőfizetőink figyelmébel 
Mindazon előfizelőinknek, akik nem 

helyi pénzheszedő utján szoktak fizelni 
és előfizetésük elséjén lejár, a mal 
napon postautalványi küldtüni ki. Nagyo" 
kérjük az illető előfizetőinket, szivesked 
jenek ezen postautalvány felhasználásá 
val az előfizetés megujitására szolgáló 
összeget mielőbb átutalni, nehogy 
ennek hiányában - lapunk folytatólagós 
köldésében menszsakitás álliom elő. 



ló 

zMi az ember célja a földö 

Bombamerényletet akartak elkövetni 
a budanesti Terézvárosi Polyári Kör ellen 

Budapest, január 30. 
A magyar fővárost sikertelen bombame- 
rénylet tartja izgalomban, amelyet isme- 
retlen tettes, esetleg büntársak segitségé- 
vel, az Andrássy-ut 47 számu palotában 
levő Terézvárosi Polgári Kör kaszinója el- 
len akart elkövetni. Ha a nagymennyisé- 
gü robbanóanyagot tartalmazó pokolgép[ 

tényleg robban, akkor - a szakértők vé- 

leménye szerint - nemcsak a kaszino 

épülete, hanem a szomszédos házak is 
elpusztulnak. A merénylet messze felül- 
multa pvolna a másik emlékezetes buda- 
pesti merénylet méreteit, amelyet a de- 
mokrata kör ellen követtek el annakide- 

mestere ujságpapirosba burkolt csomagot 
vett észre, 

; 

közel feküdt. Kibontotta a csomagot és 
rémülten látta, hogy abban pokolgép for- 
máju sulyos tárgy fekszik. Azonnal tele- 
fonált a rendőrségre, amely kiszállva a 
helyszinre, megkezdte a nyomozást. 
Az első megállapitás az volt, hogy a 

bomba kanócát egyszer már meggyujtot- 
ták, robbanás azonban szerencsére nem 
történt. A bomba elkészitéséből, helyeseb- 

hogy a merénylő ben a kanócból látni, 
nem volt „szakember'". Annyi azonban 
kétségtelen, hogy óriási pusztulást akart- 
előidézni, mert nem kevesebb, mint 4 és 
fél kiló szemcsés lőport gyömöszölt be egy 
- kulacsba. A kulacs végéből egy vékony 
üvegcső vezetett ki s ebbe volt beleilleszt- 

era anóc Az gész alkotmányt csere u Valoh, Marinegeu Tudon, Miutent, pekkel burkolták be s a kulacs és eserép G.. .... Grecuü és Petrovici- 
közötti helyet szeméttel töltötték ki. A 
kanóc vékony papirból készült és az 
egyik cserépbe furt lyukon át vezetett Le 
a bomba belsejébe. 

TOMCSA SANDOR: 

Ha van és ha nincs 

E cikkem első részében és egy „pénzes 
nap' részletes leirásával - mint emlitet- 
tem - azt a kérdést szeretném bonyo- 
lultabbá tenni, hogy a pénz mennyiben 
átszik szerepet az egyéni boldogság vagy 
ldogtalanság kérdésében. Hogy a pénz- 

en, mint eszközben, megvannak-e azok 
a lehetőségek, melyek a boldogság adott- 

megelégedést, ki- ságait: a nyugalmat, 
elégülést stb. biztositják. 

„pénzes napom' odakonkludált, 
hogy ilyen napokon sirva hajtom feje- 
met álmatlanságra. 
És ez nem is erőszakoll. 
Egyrészt. mert a pénz értékelése egyé- 

nenként változik, másrészt - éppen a 
pénz majdnem korlátlan lehetőségeinek 
ismerése mellett - mert teljesen re- 

valaha is 
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ménytelennek látszik, hogy 
olyan összeg felett rendelkezhessünk, 
mely valamennyiben is igazolhatná azt a tévedésünket, hogy a boldogság kulcsát 
nem önmagunkban kerestük, hanem a 
pénzadta lehetőségekben, melyhez min- 
denen kivül az a csekélység kellene, 
0gy a valuták legalább is vagontétel- 

álljanak rendelkezésre. 
ivel pedig elég pénzünk sohasem le- 

et, - már csak azért sem, mert annyi 
pénz nincs is a világon, - valahol a 
hénzen kivül kell keresnünk a boldogság ehetőségét. 

zt célozza az, hogy elmondom egy kevésbé pénzes, de többé:kevésbe boldo 
Sabb napomat. Hátha valaki pénztelen 
eletviteléhez megnyugvást, megismerést es eszközöket talál benne. 

PÉNZTELEN NAPOM 
koAz ébredést teljesen rábizom arra a fit- 
dol ébresztőre, mely akkor kezd bennem 

sozni, amikor a tökéletes kipibentség 
mutatója 

án ak 
magammal: 

..... l 

gén hiánya miatt nem jutott el a lőporig, 

Kialudt az elhelyezett pokolgép kanóca s csak ennek köszönhető, 
hogy a pokoli terv nem sikerüt 

százak musztulhattak volna el, mert épnen bál volt a Kör helyiségelben 
Megállapitották, hogy a merénylő a pa- rénylő nyilván tudta ezt és rengeteg ál- 

pirkanócot meg is gyujtotta, azonban cxi- dozatra számithatott. 
Uzgyanabban az épületben lakik még 
Szurmay báró volt honvédelmi miniszter, 
akinek élete ilyenformán szintén veszede- 

hanem csak az üvbegcső szájáig. Itt ki- 
aludt. Így is nagyon kevés hiányzott hoz- 
zá, hogy a pokoli terv sikerüljön. 

A bomba elhelyezéséből kétségtelenül 
arra következtetnek, hogy a merénylet a 

Terézvárosi Polgári Körnek szólott, ahol 
azon az éjszakán táncestélyt adtak. A me- 

lemben forgott. 
A rendőrség óriási felkészültséggel in- 

ditotta meg a nyomozást, amelynek ered- 
ményéről hivatalos jelentést eddig még 
nem adtak ki. 

Vasárnap hajnalban a palota viceház- 

amely a kaszinó bejáratához 

A csiki jégkorongütöben: 
..... 

Csiszereda kétszer is úuőzött 
Bukarcst ielett 

Azz első napon 3:0, a második napon 3:2 arány- 
ban perie a székely csapal a bukaresii 

fTeniszklub kombinálnjá:i:i 

Csikszereda, janvár 30. got. Sürü egymásutánban eredménytelen kava- 
A Bukarestben nagy elismeréssel szerepelt rodások támadnak. A harmad végefelé Miklós 

csikszeredai CSC jégkorongütői szombaton és Deadásából Császár védhetetlen korongot jut- 
vasárnap az országos válogatott után a fővá tat a hálóba. Eredmény: 10. 
ros legjobb kombinált csapatával mérte össze A második harmadban a TCR egyenliteni erejét, mely Teniszklub IL néven állott jégre.akar. Támadást-támadás után vezet, de csatá- 

magamban, hogy tulajdonképpen 

ket, gondoskodott a mindennapi 

elérte a maximumot. Ébredés 
övetkező párbeszédet folytatom 

met az érettségi 

Első nap dr. Balogh János biró kezdőtüty- 
tyére a következő felállitásban állanak jégre: 
CSC: Sprencz, - Schmidt, Löffler, - Czá- 

ka, Miklós, Vákár, Bedő, Biró és Császár. 
Teniszklub II.: Flueras, - Florescu, Lánea- 

Kezdés után heves támadásba kezdenek a 

bukarestiek. A támadásokat azonban feltünő 
könnyüszerrel szerelik a csikiak s gyors tem- 

l póban viszik az ellenfél kapujához a koron- 

rai a félpályán tul nem jutnak. A CSC kitü- 

nően szerel. Több veszélyes székely támadás 
után Tudorhoz kerül a korong, aki a CSC ka- 
puja felé rohan vele. Vákár félpályán szerel 
s mire a TCOR emberei észrevennék, mi törté- 
nik, a korong védhetetlenül ujból hálójukba 
jut. Eredmény: 210. ; 

társora, a Vákár, Czáka és Miklós együttes 
veszi kezelés alá a TCR-t. Most már az egész 

semmi értelme a középiskolai végzettség- 

- A boldogság. 
-Mi a boldogság első és legfőbb kel- 
léke? 
- A szabadság. 
- Szabad vagy? 
- Szabad vagyok. 
- Nahát! 

ezerveimet, ill. 
az anyagi alap távoli reménye sincs meg 
annak, 
gyem a lábam, 

Ennek a korlátlan szabadságnak iga- 
zolásául még szundikálok tiz percct, 

tartja. 
vagy két hetet, ahogy éppen kedvem 

A külvilág első jelentkezési formája a 
ohányzási inger, de ez tudatomon kivül 

álló refle. Rövidesen 

telen örömmel tölt el, amennyiben a kö- 

megállapitom, 
hogy egy szál dohányom sincs, ami vég- 

vetkező éjszakám nyugodisága dohány- 
inségem folytán biztositva van. 

Ezzel kapcsolatban számadást vetek 
mim 

is van? Az ere 
megdönthetetlen: semmim sincsi Azaz, 
aki megadja a mi mindennapi kenyerün- 

ról, mely ezerint.. nézzük csak:... 
„Egy apostol ebédel egy étterenn nagy 
ablaka mellett s amint dus tüzelőanyag- 
gal füti be lelke kazánját, 
hogy az utcán az ablak előtt mind több 
ember csődül össze. Az apostol azt hiszi, 

gyorsan 
befejezi ebédjét s nem veszi észre, hogy 
az utolsó falattal eltünik az utolsó em- 
ber is a kirakat elől;... 
hogy igy, na ez jó lesz - mondom - és 

hogy a tömeg tanitását várja, 

szóval. vala- 

ugy dörzsölöm kezeimet, mintha én kap- 
tam volna meg a leszerelendő államok 
hadianyaggal való ellátásának monopo- 
liumát. 
A tinta és a papir kérdése már cse- 

kélyeég. A pénztelenség találékonysága 
végtelen és könnyen győz a buta anyag 
felett. Én például közel huszféle anyag- 
ból tudok tintát csinálni és ezt a cikke- 
m bizonyitványom hátára 

I irom. És még mondja valaki, hogy nincs 

mény gyors, világos és 

témá- , 

észreveszi, 

magukat a szakadék szélén, a 

nek. 
Ezután rövid megfigyelés alá veszem 

azok müködését és mivel 

hogy egy orvosi rendelőbe bete- 
; - megállapitom, hogy 

inkább egészséges vagyok. Kedvenc pol- 
géri - szolid és erkölcsös, de értelmé- 
en mély - szórakozásom, hogy a mosa- 

kodással kapcsolatban, fejemet bedugom 
aviz alá és mikor már éppen fulladnék 
meg, kikapom - maradéktalanul örülve 

a létezés folyamatosságának. Tetszik ér- 
teni? A polgári szabadságnak ez a pa- 
zar pvizijátéka! Az örömnek az a maxi- 
rouma, hogy szabadon, mondhatnám paj- 
zánul játszhatom ilyen kérdésekkel mint 
élet vagy halál?! És persze: nem kerül 
pénzbe. 

Reggelire egy csipetnyit fogyasztok 
Maeterlinkből; eddig ifju modernekkel 
tömtem magam, de már - hiábal - nem 
birja a gyomrom. . 

Ezután - mivel a küleő világhoz nem 
üz semmi vonatkozás - elvontan, nyu- 

godtan és elmerülten dolgozom. Olykor 
tiz percet, olykor két hetet, amennyit 
éppen kedvem tartja. Mivel egyrészt 
nincs pénzem, másrészt nincs adóssá- 
gom - nem zavar senki. Az adószedő- 
nek felolvasok valamit készülő müvem- 
ből, mikor forditani akarok, inkább ha- 
ladékot ad. Ha kifáradok a munkában, 
odaülök az ablakhoz és - mint egy 
proszcénium-páholyból - élvezem azt 
a cirkuszt ott kint. 
Ahogy kereskedők balansziroznak el 

előttem, ahogy politikusok zsonglőrköd- 
nek, ahogy életmüvészek produkálják 

család- 
fenntartók erőmutatványai, a gazdsági 
élet fakirjai, a nagyképüség bohócai ki- 
mondhatatlanal érdekelnek, izgatnak, 
szórakoztatnak és mulattatnak. És nem 
kell megvárnom az előadás végét. 

Igy, munka és efféle nemes szórakozás 
közt hamar eljön a dél. Az ebéd nem 
probléma. Ma például a következő me- 
nüt állitottam össze magamnak: 

Előétel: Advnak egy kiadatlan verse 
Maupassant aforizmákkal, utána egy po- 
hárkával Mikszáth üditő humorából. 

7. oldal 

NEM GONDOIKOZMI 
kenyelmes, azonban az elővigyázatosság praktiku- 

sabb. Feltétlen biztos csakis;: 

6UM.2. 
Mindenütt kapható. 

le. Még egy-két támadást megkisérelnek, de 
amikor látják, hogy a mezőnybe merészkedés 

igen veszedelmes, tisztán védelemre szoritkoz- 
nak. A harmad utolsó perceiben sikerül Czá- 
kának hálóba juttatnia a korongot. Első nap 
végeéredménye 3:0. 
Második nap a CSC országos válogatott já- 

tékosa: Vákár nem állhat a jégre, mert az 
országos válogatott csapattal Milánóba kell 
utaznia. Helyébe a még eddig komoly mérkő- 
zésen nem szerepelt Schmidt IL kerül. 
Kezdőfüttyre ujból a TCR támad. Látszik 

a játékosokon, hogy a tegnapi csorbát minden- 
képpen ki akarják köszörülni. Azonban a tá- 
madásokat gyorsan és biztosan szerelik a szé- 
kely játékosok s ők veszik át a mezőny irá- 

Gyorsabbnál-gyorsabb és szebbnél- 
szebb támadásokat irányitanak a bukaresti 
kapu ellen. A harmad a kitünően működő vé- 
delemnek és a bukaresti csatárok erőlködésé- 
nek ellenére, eredménnyel végződik. A Löffler 
-Miklós-Császár együttes hálóba jutattja a 
korongot. Eredmény: 1:0. 

A második harmadban mindkét fél teljes 
erejével fekszik a játékba. Különösen Czáka 
tünik föl szerelhetetlen áttöréseivel. Lövései 
egymásután szakadnak a kapura, mig az egyik 
kavarodásnál sarokba lő s a korong a halón 
fennakad. Eredmény 2:0. 

Az utolsó harmadban még vadabb tempó 

fejlődik ki A CSC az elején eredményt is ér 

el ujból Czáka révén. Már ugy látszik, hogy 
a TCR csatársora támadást sem kisérel meg, 

amikor a korong Tudorhoz kerül, aki Valch 

és Grecu segitségével villámgyorsan a csiki 

kapu elé jut s a korongot védhetetlenül a há- 

lóba juttatja. Eredmény 3:1. Középkezdés után 

ujabb kavarodás támad s a korong ismét a 

csiki hálóba jut. Most már mindkét fél ritkán 

nyitását. 

látott iramot diktál. A csikiak lövései a birók 

zárófüttyekor erősen veszélyeztetik a ICR 

kapuját. Második nap végeredménye: 3:2. 

A bukarestiek csiki szereplése során lát- 

A harmadik harmadban a CSC legjobb csa. szott, Kogy a OSC a jégén félelmetes ellenség A CSC rendezőségétől szerzett értesülésünk 
szerint a kitünő jégkorongütő csapat február 

harmad a bukarestiek kapuja előtt játszódik 2, 3 és 4-ikén Csernovicban fog szerepelni. 

Leves: Szabó Dezső-féle ragout, 
életi férfi-aprólékkal. 

Sült: Mivel ugylátszik, a Géniusnál 
disznóölés volt, küldtek egy kis Erdős 
René-féle disznóságot, mire, hogy meg 
ne csömöröljek, ittam egy gyüszünyi 
Fontoppidant, Majd fasirozott követke- 
zett francia klasszikusokból, Vadnay- 
főzelékkel. 

Tészta: Farkasimre-szelet, mübékebeli 

köz- 

mükompóttal. 
A Feketét nem birom. 
ds az egészre egy vizespohár Hunya- 
it. 
Általában szerényen élek. 
Ebéd után rendesen falok valamit, az- 

tán egy félórácskára ledőlök. 
Délután hálistennek nem mehetek ká- 

véházba römizni vagy billiárdozni. 
Ehelyett elmegyek sétálni. És a minapi 
sétámról a mai néphumor olyan igaz- 
gyöngyét hoztam haza, amit nem adnék 
nemcsak semmi pénzért, hanem semmi 
pénztelenségért sem. Ezt. 
Elérek az egyik közeli faluig és már 

az első házak közt jártam, mikor az 
egyik kapu alól kisirül egy veresképü 
atyafi. Abban a percben áll ki az utcá- 
ra, a két tinóval egy feketeképüü 
Azt kérdezi a fekete a verestől: 
- Hol jára, Gergőbá? 
Erre a veres visszaint a házra: 
- Megnezém, Szabó Pistiék nem egész- 

ségesek-e? 
Hát ez nem a mai idők keserü humo- 

rának egy gyöngyszeme? 

Mire hazajövök, már este van. 
A kályhában meggyujtom a lámpát és 

meginditom az általam feltalált duruzso- 
ló szerkezetet. És lábamra teritve egy 
pokrócot, sokáig álmodozom a vidáman 
uruzsoló kályha mellett, melynek fénye 

arany pénztelenséget szór a padlóra. 
És sajnálom, őszintén sajnálom a pénz- 

nek azokat a rabjait, akik ilyenkor felöl- tik a rabruhát és kénytelenek járni a pénz haláltáncát. 
Lám, én ülök nyugodtan, megelége- detten és boldogan. 
És ilyen boldog vagyok csaknem kivé- tel nélkül, mindennap, hogy a fene enné 
ukra ezt a... izé... szedő ur kérem, 

ennap' után pont jőjjön?! 
lnem lehetne vieszacsinálni, hogy a min-



DE LEGE FERENDA 
Megjegyzések a készülő 

konverzióhoz 
Irta: dr. Makkay Domokos 

(Negyedik közlemény.) 

A konverzió egyik legbonyolultabb problé- 
mája kétségtelenül a kezességek, reálbiztosité- 
kok, zálogjogok, egyszóval a garanciák ügye. 
Az adósságok elbirálása és uniformizálása en- 
nél a pontnál ütközik a legnagyobb nehézsé- 
gekbe, mihelyt külön adóskategóriákat álli- 
tunk fel. Ha azonban a kérdést az egyenlő el- 
birálás és általánosság elve alapján vizsgál- 
juk, mindjárt megoldhatóvá válik ez a prob- 
léma is. 

Mikor e cikksorozat megirásába belefogtam, 
elgondolásomban a valódi konverzió koncep- 
ciójából indultam ki, vagyis abból, hogy a 
konverzió: könnyités, az eredeti tőkének hosz- 
szabb idő alatt, részletekben és alacsony ka- 
matok melletti fizethetése által, de tőkeenged- 
mény nélkül. A most elmondandó garanciális 
kérdéseknél rá akartam mutatni arra, hogy 
még egy ilyen valódi, általános konverzió ese- 
tén is, a reális hitelélet mennyi változatban 
dobja felszinre a különbnél-különb garanciális 
eseteket, s hogy ezek fenniorgása mennyire 
nehézzé, de nem egyben megoldhatatlanná is, 
teszi a tisztességes koverziót. 
Elmondandóim logikus, előre fölvázolt sor- 

rendjébe és rendszerébe azonban beleszántott 
rohanó élet s az utolsó napok ujsághireinek 
batása alatt, hogy t. i. a készülő törvényter- 
vezet eddig megszövegezett pontjai megint 
kategórizálnak és az egyik ilyen csoportnál, 
a 10 hektárosoknál 50 százalékos tökeenged- 
ményt is készülnek tenni, - kénytelen va- 
gyok nemcsak azon változtatni, amit eredeti 
elgondolásom támogatására szántam, hanem 
egyben minden reális érvet felsorakoztatni a 
tervezett egyenlőtlen megoldás abszurditása 
ellen is. 
A jelenleg érvényben lévő törvény 32. és 

88. paragrafusai élénken példázzák, hogy a 
törvényhozó előtt az Erdélyben és Bukoviná- 
ban létező telekkönyv intézménye ismeretlen 
fogalom, s hogy ez nem csupán mellőzése az 
intézménynek, hanem nem ismerése, az a törvény 
egész strukturáján érzik. De lege ferenda a 
kezességekről szóló fejezetben párhuzamos pa- 
ragrafusok kell hogy hozassanak ilyen be- 
kezdéssel: „Ott, ahol a telekkönyv intézménye 
ismeretes... stb., stb. 
Én mindjárt egy ilyen paragrafussal kezde- 

ném a garanciákról szóló fejezetet: 
Ott, hol a telekkönyv intézménye ismeretes, 

mindazon hitelezők, akik 1982 április 19-ik! 
törvény alapján, az ott irott határidőkben 
szabályszerü bejelentéssel éltek, e bejelentett 
követeléseik 1983 április 1-ig tőkésitett ösz- 
szege és a bekebelezési illeték és bélyegkiadás 
erejéig a törvény kihirdetésétől számitott 60 
napon belül a birtokukban lévő váltók, vagy 
adóslevelek alapján konverziós bekebelezést 
nyerhetnek acélból, hogy a törvény kihirdeté- 
vcének 2-ik 60 napja alatt elkészitendő ki- 
mutatásaikba követeléseiket, mint hipotékáris 
tételeket tüntethessék ki. 
A bekebelezések illetékei a pénzügyi ható- 
tágok által a bélyegkiadásokkal együtt csak 
verifikáltatnak, de tényleg be nem szedetnek, 
a bekebelezésnél külön tüntettetnek ki s az 
Ingatlanon előnyös tételként szereplenek. 
Minden régi bekebelezés ez ujjal együtt az 
amortizációs pénztárral, mint egyetlen hite- 
lezővel szemben, egyenlő rangsorba kerül. 
Szigoru büntető rendszabályok torolják 
meg a tőökésitésnél, kamatszámitásoknál 

hitelezők részéről elkövetett visszaéléseket 
k az érvényben lévő időről-időre szóló kamat- 
irvények áthágását. 
Ezzel a paragrafussal egyszer egyenlővé, 

waz bekebelezetté tennének minden tartozást. 
rre az a kézenfekvő ellenvetés érkezhetik 
zakkörökből, hogy a tulterhelt ingatlan nem 
hipoteka. Ez igaz, csakhogy ennek is van or- 
vossága. Egy Ard. Juga Perián nevü szerző 
lől 1983 év januárjában olvastam egy igen 
veális, fölötte alapos és nagyon érdekes kon- 
vesziós törvénytervezet-tanulmányt. Az in- 
atlan tulterhelése miatt további garanciára 
[ioimatanna levése ellen igen érdekes meg- 
dást ir abban, mely az ingatlan árverésének 
eddigi szábályait változtatja meg. Azt mond- 
az adva van egy ingatlan, melyen például 
100.000 lej teher áll fenn és adva van a tör- 
rény, amely 10 évi törlesztést ir elő, mondjuk 
t százalékos kamat mellett. Ilyeténképpen az 
Sső évi ráta 15.000 lej, a második 14.500 lej, 
8s igy tovább. Az adós nem fizeti valamelyik 
Mtát. Elesik a konverzió kedvezményétől és 

amortizációs pénztár közadók módjára 30 
pi terminusra árverést tüz ki az ingatlanra, 

e csupán csak az elmaradott részlet s a költ- 
gek erejéig. Ha fizetés az árverés napjáig 
Cm történik, elárverezi az ingatlant, de az uj 
lajdonos, az árverési vevő jogutódnak te- 

tendő, aki a követkéző évi rátákat fizetni 

Nagyváradi javaslat arra, hogy 

A szabadpályán müködőknek is 
en a kényszeregyezsédhez 

január 31. 

A tervezet 40 százaléknál kisebb kvótát is megengedhetőnek tart és 5 évnél hosszabb időt ajánl 

Nagyvárad, január 30 
Két nagyváradi ügyvéd, dr. Gáspár 

Gyula és dr. Váradi Ödön törvényterve- 
zetet készitettek és azt benyujtották ugy 
az igazságügy-, mint a pénzügyminisz- 
ternek. A tervezet azt javasolja, 
tegyék lehetővé mindenki számára a 
kényszeregyezségi eljárást. A javaslat 
szerint a kényszeregyezségi eljárás a 
jövőben ne csubán a kereskedőre és az 
iparosra vona ezzék, hanem a gazdál- 
kodóra, a lateinerre, az állami, megyei 
városi és magántisztviselőkre, továbbá a 
magánzókra és egyáltalában mindenkire, 
aki a gazdasági válság miatt megcsök- 
kent jövedelme és lecsökkent vagyona 
folytán fizetési 

" 

R május 5-től kezdve meg- 

hogy 

szében eleget tenni nem tu. , 

A javaslat szerint a mult likvidálásá- 
nak egyik módja az, hogy minden adós, 
akinek vagyoni fedezete és teherbiró ké- 
pessége csökkent, a kényszeregyezséget 
megköthesse. A tervezet azt kivánja, 
hogy ezek az osztályok és rétegek ne 
legyenek a minimális kényszeregyezségi 
kvotához, a negyvenszázalékhoz és az 
5 éves terminushoz kötve, hanem ennél 
kisebb kvotát is felajánlhassanak és a 
kisebb kvotát, ha a körülményeik olya- 
nok, hosszabb időn át fizethessék. 

A tervezet szerint a hitelezők min- 
den egyes esetben szakértők kirendelé- 

kötelezettségének egé- ? sét is kérhetik és a biróság határozata 

röviditi a vonatok menetidejét 
Személyvonatok, amelyek gyorsvonati sebességgel haladnak 

Arad, január 30. 
A május 135-én életbelépő uj vasuti me- 

netrend előkészitő konferenciái mest van- 
nak folyamatban. Néhány nappal ezelőtt 
a román-magyar vasuti tarila és menet- 
rend-bizottság Aradon tartotta tanácsko- 
zásait, most meg legközelebb a román- 
jugoszláv vasuti bizottság fog tanácskozni. 
A nemzetközi menetrend-változásokon 

felül benn az ország területén is jelentős 
változások lesznek. Arról van szó, hogy 
a fővonalakon levpő hidakat megerősitik 
és ebben az esetben a szemelyoonalok 
gyorsvonati sebességgel haladhatnak, a je- 
lenlegi gyorsvonatok meg ugyancsak meg- 

nöpelik óránkénti sebességeiket. Általá- 
ban arról beszélnek, hogy a menetidlőt 
minden vonalon lecsökkentik. 

Erre a célra a CFR egy néhány uj 
mozdonyt is rendelt, amelyekkel el lehet 
érni az óránkénti száz kilométeres sebes- 

séget is. 

Különösen jobb helyzetbe kerül az uj 
menetrend során Arad környéke és a Bá- 
nát. Az Arad-nagyváradi vonal menet- 
idejét nagyon leröviditik és közpetlen ko- 
csik fognak közlekedni Temespár és Ko- 
lozsoár között is, természelesen Nagyová- 
rad érintésével. 

Az AUTÓFUVAROZÁSHOZ MINISZ- 
TERI ENGEDÉLY KELL 

(Bukarest) Az ország kereskedelmi és 
iparkamarái az autófuvarozás ügyében 
az alábbi felhivást adták ki: Szükséges- 
nek tartjuk felhivni az autó és más jár- 
müvekkel országuton iparszerüen fuva- 
rozó vállalatoknak a figyelmét arra, 
hogy a miniszterium felfogása szerint 
minden olyan vállalatnak, amely áruk- 
nak helységek közötti fuvarozásával 
foglalkozik, a cégbejegyzésen és az 
autóforgalmi igazolványon kivül ren- 

egee 

tartozik egészen végig, amit ha elmulaszt, el- 
lene is árverés tüzhető ki 
Kérdem, mi akadálya annak, hogy ezzel az 

átmeneti szabályozással biztositsuk a megkon- 
vertált tökének a konverziós idő alatti ingat- 
lan fedezetét? Ezen az alapon az a föld, ház, 
gyártelep és ipari üzem csak elég. fedezet ar- 
ra, hogy egy törlesztési pénztár kötvénykibo- 
csátásának alapját képezze! 
Természetesen csakis abban az esetben, ha 

minden lebonyolitás egy az egy arányban tör. 
ténik. Mert micsoda helyzet áll elő ebben a 
vonatkozásban, ha megcsináljuk a 10 hektáro- 
soknál a tervezett 50 százalékos tőkeelenge- 
dést? Azon a 10 hektáron bizonyára már van 
teljes összegre bekebelezett teher, most még 
hozzájön egy uj konverziós bekebelezés, de 
már 50 százalékos alapon, - tegyük fel, hogy 

- 

per abszurdum a régi bekebelezést is 50 szá- 
zalékra lemérsékelni rendeli el a törvény. A 
bank, mint hitelező, ezekért a követeléseiért 
csak fele kötvényt kap; kérdem, melyik beté- 
tesének fizessen csak félannyi kötvénnyel, 
mint amennyi összegről a betét szól? Avagy 
a törvény ki fogja mondani, bhogy minden be- 
tétes csak fele névértékü kötvényt kap és kö- 
teles elfogadni? Mikor a banknak lesznek 
olyan kategóriába sorozott adósai is, akik 
döntőbirósági határozat alapján 100 százalékot 
lesznek kötelesek fizetni? Hová fog ez a kü- 
lönleges, egyenlőtlen, igazságtalan elbánás 
vezetni? És az egyéni elbirálás! A döntőbiró 
ság, ha reálisan birál, a legeladósodottabb 
emberre kell hogy kimondja a legkisebb telje- 
sitőképességet. Ezzel pedig százalékos haszon. 
részesedést intézményesit azok számára, akik 
igyekeztek minél könnyelmübb életmóddal 
minél jobban eladósodni! 
A fent közölt terv-paragrafus, mely az 

adósságok zömének bekebelezetté való tételét , 

delkeznie kell a miniszterium részéről 
kiadott ama engedéllyel, amely az ilyen 
fuvarozást megengedi és ezenkivül meg 
kell fizetnie a törvények által előirt il- 
letékeket is és amennyiben ezeknek a 
feltételeknek eleget nem tenne, ugy a 
rövidesen körzetükben megjelenő ellen- 
őrök az eljárást ellene meginditják. A 
kereskedelmi és iparkamara tehát olyan 
esetekben, amikor olyan vállalkozó for- 
dul hozzá, aki a fenti feltételeknek meg 
nem felel, semmiféle támogatásban az 
iletőt nem részesitheti. . ; 
....... 

lenne hivatva megvalósitani, bizonyára azt 
eredményezné, hogy ugy a bankok, mint a 
magánosok tárcájában minimumra csökkenne 
a csekk-kezességen alapuló, ingatlannal nem 
fedezett váltó. 
Mi történjék ezekkel és mi történjék a ke- 

zességgel? 
Bizonyára emlékeznek még arra a parlamen 

ti jelenetre, mikor egy pap-képviselő, a legel- 
ső konverziós törvény tárgyalásakor egyene- 
sen Argetoianunak szegezte a kérdést: „aztán 
ép is 30 esztendeig leszek kezes?" Argetoianu 
felállott és igy felelt: „A konverzió altal min- 
den adósság hipotékárissá válik, a kezesség 
tehát megszünik." Óriási taps a ház összes 
padsoraiban. A mindig frappáns, cinikus és 
szellemes Argetoianu a taps elültével csak 
ennyit mond még az orra alatt: „Ugy látszik, 
valami nagy szamárságot mondhattam, mert 
az ellenzék is tapsol nekem." 
Pedig nem is olyan nagy szamárságot. Ha 

az adósság a konverzióban tényleg hipotéká- 
rissá válhatik s az a hipotéka, hipotéka, ak- 
kor majdnem az a megoldás kinálkozik, mint 
amit Argetoianu mond. Majdnem. Azaz amig 
a hipotéka fizet, ne bántsuk a kezest, ami jo- 
gi nyelven ugy fejeztetik ki, hogy a kezesség 
szolidaritása subsidiáriussá lészen. Előbb meg 
kell kisérelni a felhajtást a hipotékán s csak 
nemleges esetben menni a kezes ellen. Az in- 
gatlan árverésének a konverzió időtartamára 
leendő, vázoltam megreformálásával az ingat- 
lanok hipotéka képessége annyira emelkedne, 
hogy a subsidiárius sorsba jutott kezesek ezt 
a helyzetüket panasz nélkül elviselhetnék. 
Másképpen áll az ügy azokkal az adóssá- 

gokkal, melyek ingatlan fedezettel se nem 
birtak, se pedig ilyenre szert tenni a törvény 
segitségével sem tudtak. A most készülő tör- 
vény tervezete, ugy látszik, mintha teljesen ] 

ellen egyfoku jogorvoslattal lehetne él 
ni. 
A tervezet végül hangsulyozza, hogy 

a kényszeregyezségi eljárásnak minden 
adósra való kiterjesztése igazságos és 
méltányos lenne, mert amint csökken a 
földek, szöllők és házak értéke és jöve. 
delme, ugyanugy csökkent a tisztvise. 
lők fizetése, az orvos, ügyvéd és más 
szabadpályán élő jövedelme és igy na. 
gyon természetes, hogy a redukált fize. 
tésből és jövedelemből a tartozásokai 
100 százalékosan fizetni nem lehet. 
Az ország szabadpályán müködő pol. 

gárai nagy érdeklődéssel várják, hogy 
a beterjesztett javaslat a miniszterium- 
ban milyen fogadtatásra talál. 

IJ SZERKESZTŐ 
A MEZŐGAZDASÁGI SZEMLE ÉLÉN 

(Kolozsvár.) A Mezőgazdasági Szemle 
1934. évi első száma uj köntösben Nz 
dag, tartalommal megjelent. Dr. Nagy 
Endre, a folyóirat eddigi szerkesztője, 
minthogy idejét a székelykereszturi 
Gazdasági Iskola, amelynek igazgatója, 
teljesen leköti, átadta Lelyét dr. Szász 
Ferencnek, aki már hat hónap óta veze- 
ti a folyóirat szellemi részét. A Mező- 
gazdasági Szemle Erdély gazdatársadal- 
mának teljesen független sajtóorganuma 
lett január elsejétől. Mint a romániai 
magyarság egyetlen szaklapja, nélkü- 
lözhetetlen szerepet tölt be. 

Boririzskásáé
ri 

Budapest, január 30 
A szesztilalom felfüggesztésével egy- 

idejüleg Amerika kimondotta, hogy a 
békebeli mennyiségnek csak a felét szál- 
lithatják Amerikába az oda annakidején 
bort exportált államok. A magyar bor- 
termelők felkérésére a magyar kormány 
tárgyalásokat folytatott az amerikaái 
kormánnyal és kifejtette, hogy Magyar- 
ország a békebeli mennyiség felénél töb- 
bet tudna szállitani. Az amerikai kor- 
mány a kérésnek megfelelően felemelte 
a magyar borbeviteli kontingenst és igy 
Magyarország Amerikába 18.000 hektó- 
liter bort szállithat. E nagyobb kontin- 
gensnek mégis az a feltétele h Ma- 
gyarország viszont 100 vagon rizskásál 
vegyen át Amerikától. 

kihagyná a földnélküli Jánosok kategóriáját a 
konverzióból és sorsukra bizná őket. 
Azoknak a főszempontoknak lenne flagrána 

megsértése ez, melyeket a jó és valódi kon- 
verzió kritériumaiként felvázoltam és mnem 
maradna semmiesetre el e mellőzés káros ha- 
tása. 
Ne feledjük el, hogy ebbe a kategóriába a 

lateiner osztály, a kisiparosság és az az elem 
esnék bele, amelynek munkás egzisztenciája 
a gazdasági élet szeizmográfszerüű függvénye. 
Ahogy csak egy kicsit jobban megy, van ior 
galom, kereseti lehetőség, - már keres, foi 
gyaszt, él és az élettel költ is. 

Visszahagyni váltóikat a bankok állományá 
ban olyan rövidlátás, mint amikor skárlát, 
vagy diftéria után mindenütt fertőtlenitünk 
a házban, csak a konyhában nem! 
Ezeket is át kell tehát venni és ezeket is 

meg kell konvertálni, természetesen a kezes- 
ségek teljes épségben tartása mellett. Egé- 
szen bizonyos, hogy ezek a konvertált tételek 
lesznek azok, amelyek jóval a konverzióra 
szánt időn innen teljes rendezést fognak nyerf- 
ni, mert az ujra meginduló élet ezeket az ele- 
meket hordozza az első vonalban, ezekkel csi- 
náltatja magát az életet, ők, mint az élet 
eszközei, csak jó, alkalmas és használható esz- 
közök lehetnek, Aki erre belőlük nem alkal- 
mas, már elhullott, vagy rövidesen elhull; ez 
a konverzió veszteségszámlája. 
Hangsulyozom, lényegesen kisebb e számla 

összege, mint a 10 hektárosoknak adandó 50 
százalékos kedvezmény számszerű vesztesé- 
gén felül az a romboló hatás, mit az egyen- 
lőtlen elbánás a többi társadalmi rétegekben 
okoz és továbbra is nyilt politikai ugródesz 
kának és társadalmi rákfenének hagyja meg 
a konverzió kérdését. 

(Befejező közlemény következik2 



1934. ijanuár 31. 

élet a nagykárolyi 
kémkedési pörben 
A hadnagyot 10 évre elitélték, 

Tarczynsky szerkesztőt 
ielmentették 

Kolozsoár, január 30. , 

A VI. hadtest hadbirósága zárt ülése- 

ten szombaton és hétfőn tárgyalta a 
nult ősszel Nagykárolyban leleplezett 
tatonai kémkedés ügyét. Két vádlott ál- 
ott a hadbiróság előtt: Kacinsku Virgil 
nadnagy, a nagykárolyi 88. gyalogezred 
üsztje és Tarczinsky Kázmér volt tanár 
és nagykárolyi lapszerkesztő. Az volt el- 

enük a vád, hogy összeköttetésben ál- 
ottak a dehreceni magyar kémközpont- 
tal s annak fontos katonai adatokat szol- 
gáltattak. A vádirat szerint Kacinsky 
hadnagy a mult év augusztusában civil 
ruhába öltözve átszökött Magyarország- 

ra és ott egy magyar főhadnagynak kü- 
lönféle titkos terveket, a román hadsereg 

szervezeti szabályzatát és katonai folyó- 
iratokat, valamint fontos infonnációkat 
adott át katonai személyekről és csapat- 
elhelyezésekről. Ezzel szemben Tarczine- 
ky Kázmér ellen azt a vádat emelte a 
katonai ügyészség, hogy a hadnagyot, 
aki nála lakott, ő vette rá a kémkedésre. 

A tárgyalás során a hadbiróság mint- 
egy 25 tanut hallgatott ki, 

Hétfőn került sor a perbeszédekre, 
melyek során a vádlottakat Fábius dr. 
Georgescu dr. és Farkas dr. kolozsvári 
ügyvédek, továbbá Darabanth Miklós 
nagykárolyi ügyvéd, liberális képviselő 
védték. A hadbiróság, amelynek Dan 
Artur ezredes volt az elnöke, mindössze 
10 perenyi tanácskozás után hirdette ki 
itéletét, amellyel Kacinsky Virgil hadna- 
gyot 10 évpi kényszermunkára és lefoko- 
zásra itélte, Tarczinsky Kázmért pedig a 
vád és annak következményei alól fel- 
mentette. A hadnagy védői felebbezést 
jelentettek be. 

A sulyos betlegek vona- 
tom való szállitása 

Bukarest, január 30. 

A román államvasutak vezérigazgatósága 
nagyon fontos közérdekü határozatot hozott. 

A vezérigazgatóság legujabb rendelete 
ugyanis a sulyos betegek vasuti szállitása fe- 
lől intézkedik. A rendelet a következő árakat 
szabja meg: Egy sulyos beteg fedett teherko- 
csiban való szállitása a III. osztályu vasuti 
jegy hatszorosába kerül. A legkisebb ár ezer 
lej. A beteget csak ketten kisérhetik. Ezek a 
rendes harmadosztályu jegyet fizetik. Azokért 
a tárgyakért, amelyek a beteg kényelméhez 
szükségesek, nem kell külön fizetni. 

A teherkocsikat 24 órával az indulás előtt 
kell megrendelni. A vagonért 500 lej óvadékot 
kell letenni. 

A fertőző betegek részére külön tülkéket is 
lehet lefoglalni. Ebben az esetben a fülkék 
ülőhelyeit kell megfizetni, az 500 lej óvadék- 
összegen kivül. 

.... 

Mexikóban is erős föld- 
rengés pusztitott 

London, január 30 

Az óriási méretü földrengések ugy lát- 
szik, sorra pusztitanak a világ különfé. 
le helyein. Legujabban Mexikó déli és 
özépső részeiből jelentenek borzalmas 
földrengést. A hatalmas földlökések va- 
sarnap többször megismétlődtek. A ha- 
lottak és sebesültek száma igen nagy, a 
akosság közt leirhatatlan a riadalom. 
z áldozatok számáról az összeköttetés 

megszakadása miaátt még hiányoznak a 
Pontos jelentések. 

..... 

edden lesz a kolorsvári 
ereskedelmi és iparkamara 

uj választása 
Kolozsvár, január 30 

Jsmeretes, hogy a kolozsvári kereske- 
tását és iparkamara vezetőségi válasz- 
gató melyen Iiescu Viktor bankigaz- 
eg került be az elnöki székbe, meg- 
de misítették. Az uj választás kedden 
ete én zajlk le Mircea szenátor elnök- 
aszte A keringő hirek szerint a vá- 
é 0i gyülés igen viharosnak igérkezik 

ui leleplezésekről beszélnek. 

lyóla 

kivonnult az ülésről, majd 

. 

SarGembera leleplez: 
................. i 

Domuss táráyalni akart 
Habicuital, 

aki már uiban volt Auszíria lelé, amikor Hitller visszarendelte 

Bécs, január 30. 
Ausztriában nagy izgalmat keltett Starhem- 

berg hercegnek, a Heimwehr főparancsnokának 
a Heimvwehr-vezetők gyülésén tartott beszéde, 
amelyben a herceg részletesen leleplezte a Ber- 
linből irányitott ausztriai földalatti nemzeti- 
szocialista propagandát. Kijelentette Starhem- 
berg azt is hogy Hitler már Ausztriába indi- 
totta bizalmi emberét Habichtot, hogy titok- 
ban Dollfuss kancellárral tárgyaljon, Habicht 
repülőgépen már utban volt Ausztria felé, mi- 
kor Hitler szikratávirattal hirtelen visszahivta, 
mert ugy találta, hogy Dollfuss nem nyujt 
elég biztositékot a német követelések teljesi- 
tésére. Starhemberg ezután bejelentette, hogy 
a Heimwehr most már könyörtelenül érvénye- 
siteni fogja önvédelmi jogát a nácik provoká- 
cióival szemben. 
Starhemberg hozzátette még beszédéehez, 

hogy ő hajlandó ugyan tárgyalni a német- 
osztrák jóviszony helyreállitásáról, de csak 

közvetlenül magával Hitlerrel, avagy olyan 
magas politikai személyiséggel, aki Hitler sze- 
mélyes megbizólevelét mutatja fel. 
Vasárnap különben Stájerországban és Ka- 

rinthiában ujabb bombamerényletek toörténtek 
a telefon és táviróhálózat ellen. A hatóságok 
ötezer shilling jutalmat tüztek ki a tettesek 
kézrekeritőinek. 
Az osztrák szociáldemokrata párt 60 tagu 

vezetőtanácsa vasárnap befejezte napok óta 
tartó tanácskozásait és elhatározta, hogy haj- 
landó a békés és alkotmányos együttmüködés- 
re a Dollfuss-kormánnyal a nácik ellen és 
Ausztria függetlenségének megóvására. Felté- 
telül kötik le azonban, hogy a politikai pár- 

Máramarosszigeti tüzköcsempészeket 

tok müködését ne fojtsák el, köztük tehát a 
szociáldemokrata pártét sem. . 
m 

iogott a brassói rendőrség 
Brassó, január 30. 

A brassói rendőrségnek, véletlen folytán, 
nagyszabásu kovakő-csempészést sikerült le- 
lepleznie. A Brassó mellett levő Prázsmár 
község csendőrőrmestere egy fiatal legénynél 
lepecsételetlen öngyujtót talált. A fiatalembert 
a csendőr kikutatta és annak egyik zsebében, 
legnagyobb meglepetésére, mintegy 30 darab 
kovakövet talált. 

A csendőrök vallatóra fogták a legényt, aki 
elmondotta, hogy a kovaköveket a községben 
házaló köszörüstől vette. A csendőrök hama- 
rosan előkeritették a köszörüst, akinél szintén 
nagymennyiségü kovakövet találtak. 

A köszörüs neve Goldástein Hermann, akinek 
Brassóban, a Hosszu-utca 128. szám alatt levő 
lakásán Bancila Miklós rendőrigazgató vezeté- 
sével vaásárnap este váratlanul názkutatást 
tartottak. 

Goldstein feleségét éppen abban a pillanat- 
ban fogták el, amint el akart távozni etthon- 
ról. Előbb a házat, azután az asszonyt kutat- 
ták át és jól elrejtve 500 darab kovakövet ta- 
láltak 
A további vizsgálat ujabb fordulatot hozott, 

amennyiben kiderült, hogy Goldstein Hermann 
a nagymennyiségü kovakövet egy Taub József 
nevü marosludasi fiatalembertől vásárolta, aki 
jelenleg a brassói hegyivadászoknál 
ideiglenes szolgálatot. 

A felfedezésről értesitették a katonai ható- 
ságokat akiknek hozzájárulásával Bancila 
rendőrigazgató Gavrila rendőrkomiszár kisére- 
tében ma előzetes letartóztatásba helyezte 
Taub Józsefet, akit kihallgatása után átadnak 
a hadbiróságnak. 

teljesit 

A rendőrség átkutatta Taub katonaládáját, 
amelyben, általános meglepetésre, 1700 darab 
kovakövet találtak. Taub vallomásában előad- 
ta hogy néhány béttel ezelőtt Máramarosszi- 
geten 3000 darab kovakövet vásárolt egy Vlo- 
movici nevü csehszlovákiai embertől, aki a 
tiltott árut Szatmáron keresztül csempészte be 
Máramarosszigetre. A csempészett kőnek da- 
rabját 70 baniért vásárolta és minden darabon 
egy lejt keresett. 
A nyomozást vezető Bancila rendőrigazgató 

ma délelőtt távirati uton értesitette a mára- 

marosszigeti hatóságokat az ügyről. Az értesi- 
tés nyomán a máramarosszigeti rendőrség már 
hétfőn délután házkutatást tartott Taub szü- 
leinek lakásán. A házkutatás eredményét egy- 
előre nem lehet tudni. 
A brassói rendőrség az első letartóztatások 

után a törvényes előirásoknak megfelelően 
miár ki is vetette az első birságokat. Taub Jó- 
zsefet a főbünöst 170 ezer lejre birságolták 
meg. Amennyiben a birságot nem fizeti meg, 
ugy minden száz lejért egy napot kell fogház- 
ban ünie. Az ügy második szereplőjét, Gold- 
stein Hermann vándorköszötüst, 50 ezer lej 
pénzbirsággal sujtották. Tekintve hogy sem az 
egyik, sem a másik nem tudta a birságot ki- 

fizetni, mindkét letartóztatottat átadták az 
ügyészségnek. Azonkivül a rendőrség husz 
prázsmári gazdát összesen 27.000 lejre birsá- 
golt meg, mert csempészett kovaköveket vá- 
sároltak. Ezt a büntetést mint bünrészesek 
kapták. 
A szakértői vizsgálat megállapitotta, hogy a 

kovakő „Auermetall" elnevezést viseli és né- 
met gyártmányu amelyet Csehszlovákián ke- 
resztül csempésztek Romániába. 

Brandschot idazolták az 
cseménye 

Nagyszeben, január 30 
Beszámoltunk arról a viharos szaka- 

dásról, amely a szász néptanácsnak a 
mult hét elején tartott ülésén a hitler- 
isták magatartása miatt bekövetkezett. 
A néptanács mintegy 90 jelen volt tagja 
közül 53 azonositotta magát Glondys 
püspökkel, akit a hitlerista elnök, vala- 
mint a fenegyerekeskedő Gust Walde- 
már, dr. Fabrit us náci-vezér egyik leg- 
főbb szárnysegéde, felfogásából kifo- 

gunyos és lebecsmérlő kifejezé- 
sekkel illetett, s az egyházfővel együtt 

ellengyülést 
tartott s azon megbélyegezte a hitleris- 
ták elfajult gyülölködését és erőszakos- 
ságát. 
A kivált többség ugy akkor frissiben, 

mint később is, ismételten bizalmáról és 
ragaszkodásáról biztositotta a püspököt, 
ugyszintén Roth Hans Ottót, a német 
parlamenti csoport elnökét és Muth 
Gáspárt, a romániai németek szövetségé- 
nek elnökét, akiket a hitleristák részéről 
az utóbbi időben, különösen a kormány- 
párttal kötött választási paktum kap- 
csán, szintén sok személyi támadás ért. 
A szakadárok, akik végre kénytelenek 

voltak szembefordulni a diktaturára tö- 
rekvő hitleristákkal, akiket pedig a ta- 
valy még melengeltek és Láforitottak, 
az elmult hét alatt mégjobban megerő- 
södtek: A nevezetes ülés óta a szász 

A szász néptanács „együttérzői" is kényte- 
lenek voltak szembelordulni abitleristákka] 

l néptanácsnak még 15 olyan tagja csat- 
lakozott hozzájuk, akik nem voltak je- 
len a szakitásnal. Ezzel az ellenzékiek 
száma az eredeti 53-ról 68-ra emelkedett. 
A szász néptanácsnak azonban nem 

minden tagja bir szavazati joggal. A 
szász parlamentnek mindössze 103 teljes- 
jogu tagja van, de az ellenzéknek már 
ezek abszolut többségét is sikerült meg- 
nyernie. Magát Glondys püspököt is 
számitva, most már a 105 szavazati jog- 
gal biró tag közül 55 foglalt állást a 
néptanács hitlerista többségü vezetősége 
s általában a „népujitók" módszerei és 
eljárása ellen. Minthogy pedig ezáltal a 
hitleristáknak az egész néptanácsban 
már csak kisebbségük, az 53-mal szem- 
ben csupán 48 szavazatuk maradt, köny- 
nyen lehetséges, hogy a szakadárok 
visszatérnek s többségükre támaszkodva, 
ujra kezükbe ragadják a vezetést, hát- 
térbe szoritva a Fabritius-Jickeli-Gust 
csoportot. 
Brandsch lapja, a Die Neue Zeitung, 

nagy elégtétellel szögezi le, hogy előre 
látta ezeket a fejleményeket, Roth Hans 
Ottóék azonban a muli őszi néptanácsi 
választásokon együtthaladtak a hitler- 
istákkal és támogatták kárhozatos és 
népbomlasztó politikájukat. 

Mintegy válaszképpen azokra az ellen- 
támadásokra, amelyek Gust Waldemárt 
a napokban a szász demokraták részé- 
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ről érték, a hitleristák szebeni lapja, az 
Ostdeutscher Beobachter legutóbbi szá- 
ma Fabrtiusnak, a „vezér"-nek, egy 
napiparancsát közli, amelyben a romá- 
niai nácik Führerje teljes bizalmáról 
biztositja adjutánsát, megállapitva, hogy 
ennek a néptanácsi ülésen tanusitott 
magatartása a nemzetiszocialista szel- 
lemből fakadt. 

Fabritiusnak ez a napiparancsa per- 
sze ujabb olaj a tüzre, hiszen a kivonult 
többség csak ugy hajlandó a jövőben 
együttmüködni a hitleristákkal, ha elég- 
tételt adnak Glondys püspöknek. Ennek 
pedig éppen ellenkezője történik: Fabri- 
tius, a vezér, is azonositja magát a hep- 
ciáskodó Gust Waldemárral. Ilyen kö- 
rülmények között a megbékélésre egyre 
kevesebb a remény. 
............................ 

A marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara 
megmaradása érdekében 

; Marosoásárhely, januar 30. 
Hétfőn délelőtt a marosmegyei prefek- 

turán a megszüntetésre itélt marosvásár- 
helyi kereskedelmi és iparkamara nevé- 
ben 40 tagu küldöttség tisztelgett Porub- 
sky Ferenc dr. vármegyei prefektus előtt. 
Rosenfeld Jenő, a kamara egyik al-lnöke 
arra kérte a prefektust, hogy a maga ré- 
széről is járjon közbe a 40 éve fennálló 
és 10 ezer tagot számláló kamara megtat- 
tása érdekében. Ugyanilven értelemben 
beszélt még a prefektus clőtt Ritz Artal. 
a Magyar Iparosegylet elnöke, Lakatos 
Sándor dr., a Gyáriparosok Szövetségének 
főtitkára, Bürger Albert gyáros, a kamara 
kormánybiztosa és Benkő László alelnök 
Porubsky dr. prefektus megigérte, hogy a 
kamara megtartása érdekében maga is 
közbenjár s azonkivül az illetékes minisz- 
térium elé vezeti a marosvásárholyi ka- 
mara hatáskörébe tartozó negy vármegye 
küldöttségét. 

Tilos az álarcosbál 
Bukarestben 

Bukarest, január 30. 
Az ostromállapotról szóló rendelet értel- 

mében a fővárosban csak a II. hadtest parancs-, 
nokságának az engedélye alapján lehet össze- 
jöveteleket és nyilvános mulatságokat tartani 
A hozzáérkezett kérvényekkel kapcsolatban a 
hadtestparancsnokság közölte, hogy álarcosbá- 
lekat nem engedélyez, hanem csak rendes 
táncmulatságokat. 

Suvich Budapesíre is 
ellátogat 

Róma, január 30 
,Suvich olasz külügyi államtitkár, a 
külügyminiszterium jelenlegi vezetője a 
római lapok jelentése szerint februá! 
második felében Budapestre látogat. - 
Utazásának cálja az, hogy visszaadja 
Gömbös Gyula miniszterelinök és Kánya 
Kálmán külügyminiszter római látogatá 
sát és megbeszélje a két országot érdek 
lő ujabb politikai kérdéseket. 

A FRANCIA KORMÁNYVÁLSAÁG 
ÜGYÉBEN 

Daladier dezignált miniszterelnök elő. 
ször Chautemps-nal, a lemondott minisz 
terelnökkel, majd a szenátus és kamara 
elnökével tárgyalt. Daladier kormány. 
alakitásának nagy nehézségek állanak 
utjában, mert hadilábon áll a szocialis- 
tákkal, akik annakidején a tisztviselől 
fizetéscsökkentés miatt bukását okozták 
A jobboldal viszont amiatt nem szivleli 
mert a kelleténél engedékenyebbnek lát. 
szik Németországgal szemben, ahol Da. 
ladier kormánvalakitását rokonszenvvel 
vennék, Az esti órákig Daladier-nak még 
nem sikreült összehoznia kormányát. 
A Staviskv-ügvben különben az 

ügyészség kérte Ferry szenátornak, a 
volt Daladier-kormány kereskedelmi mi- 
niszterének mentelmi joga felfüggeszté- 
sét. Ferry ugyanis tagja volt a lavalli 
szénbánya igazgatóságának, amely nem- 
régiben bukott meg 55 millió frank 
hiánnyal, gyanus körülmények között. 

A PRÁGAI TŐZSDEÉN 
- amint Budapestről jelentik, - a cseb 
korona árfolyama esik. A tőke menekül 
a cseh koronától s nemzetközi papiroka! 
és árut vásárol. A kormány fontos pénz- 
ügyi intézkedéseket akar tenni a riada- 
lom megakadályozására.
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BUDAPEST: Saskatoon (uakers- 

Magyar válogatott 0:0 A világhirü ka- 
nadai csapat. amely a milánói jégko- 

rongütő Bajnokságban Kanada váloga- 
tottja gyanánt indul, szombaton eldön- 
tetlenül mérkőzött a magyar csapattal. 
Az eredmény igen hizelgő a magyar csa- 
patra nézve. A második napon a kana- 
daiak azonban egész máskép játszottak. 

Saskatoon (Onuakers.-Magyar váloga- 
tott 7:0. Részidők 3:0, 2:0, 2:0. A vasár- 
napi mérkőzésen a kanadaiak erősen 
belefeküdtek a játékba és valósággal le- 
hengerelték a magyarokat. A mérkőzés 
elején a magyar csapat nemcsak szépen 
tartotta magát, hanem elszánt támadáso- 
kat vezetett ellenfele kapuja ellen. A 
vendégek azonban villámgyors, rámenős 
játékkal válaszoltak és a nyolcadik perc 

H kanadai jégkoronyütők Budanesten 
ben az első korongot ütötték a magyar 
kapuba, majd 2 percre rá a másodikat. 
A 17-ik percben már 3:0-ra vezetett a 
kanadai csapat. 
A mérkőzést parázs botrány zavarta 

meg. A kanadaiak ugyanis rendkivül ra- 
menősen, testi erejük felhasználásával ját- 
szottak, ugyhogy igen sok esés volt a pá- 
lván. Nem mondhatni ugyan, hogy eza- 
bálytalanságokat engedtek meg maguk- 

! nak, de a játékstilus mégis oly erős volt, 
amilyet a magyar közönség és a magyar 
csapat is szokatlannak talált. Igy aztán a 
közönség kiabált és tiltakozoz:t az irtó 
játékmodor ellen, majd egy magyar és 

egy kanadai játékos összekapott, össze is 
verekedett, mire a biró mindkettőt kiál- 
litotta. 

Hrassó -Medgyes 
jéghokkimérkőzés 

Brassó. Brassói Korcsolyaegylet és Coc- 
tus Mercurii kombinált -Medgyes 
Részidők: 2:1, 3:0, 3:2. A brassóiak tech- 
nikásabbak és jobbak voltak. A brassói 
csapat fölénye már az első félidőben ki- 
dombarodott, különösen nagy volt a má- 
sodik részidőben, mig a harmadikban a 
medgyesi csapat lábrakapott és szép tá- 
madásokat vezetett a brassoiak kapuja 
ellen. Ez a reszidő volt a legváltozato- 
sabb és legizgalmasabb. Gyors lefutások, 
szép kombinációk voltak láthatók Kü- 
lönben a medgyesiek nagyarányu peresé- 
ge meglepetés polt. Mivel ez az érdekes 
sport Brassoban még ugyszólván gyer- 
mekcipőben jár, azt hitték a brassóiak, 

Követellen 
kimondottan 
eredet: 

OLlA.t, 
mely évtize: 
dek óta elis- 

mertésvezető 
8 minőség ; 

hogy a vendégcsapat ad majd leckét ne- 
kik. Fbelveti forditva történt. 
A Erassói csapat általában jó volt, fő- 

leg I emhold és Meindt. A medgyesiek 
gyenge összjátékot mutattak és igen 
gyenge volt a kapusuk. 
A mérkőzést szépszámu közönség néz- 

Szó van arról, hogy vasárnapra a 
nagyszerüu csikszeredai jégkorongütők 
jönnek le Brassóba. Jelentős sportese- 
mény lenne és a brassói jégkorongütők- 
re ráférne, hogy a csikiaktól tanuljanak. 

H hob-világbainoksághan 
Garmisch-Partenkirchenben Kilian (Né- 
metország) futott be elsőnek, mig Romá- 
nia az Anghelescu által vezetett bobbal 
második lett. Harmadik a francia, ne- 
gyedik az osztrák bob. 
A másik román négyesbob, amelynek Papa: 

na főhadnagy, világbajnok volt a vezetője, 

diszkvalifikálták a versenyszabályok alapján, 
mert a fékező Ostapotf főhadnagy a legveszeé- 
lyesebb kanyarodónál kirepült a gépből. Pa- 
pana főhadnagy most már Engelsbergben akar- 
ja kárpótolni magát a kettős bob világbajnok- 
ságában való győzelemmel. 
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Egyu szó A lel. vastag betükből ö lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők Támpéldánut nem adunk 

Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
A hirdotési dijak előre fizeten- 

Alás! nyer 
Megyeszékhelyre 2 tagu ve- 

getárius uricsalád megbizható 
mindeneslányt keres. Cim 
1264. szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Gyermekgondozó nőt, aki 
magyarul is beszél, éves bizo- 
ayitványokkal, kétéves finhoz 
azonnali belépésre keresek. 
Cim: Brassó, Kututca 33., 
jöldszint. 1321 

amikor 20 kitünő 
regényt kaphat - 

Szijgyártósegédek és bőrön- 
dösök tfelvétetnekk Cim 18982. 

szám alatt a brassói kiadóban. 

Mérleglakatos, egyenkaru és 
tizedes munkára azonnal fel- 

vétetik. Ajánlatokat Rudoli 
Mossehoz, Cluj, „Önálló" jel- 
igére. : 1825 

Keresek azonnali belépésre 

engros füszerkereskedő segé- 

det, vidékre. 

igére. 

jel- 

1271 
„Igyekvő" 

porlómentlesen 

= 

. 

Suche geprüfte Kinderpfle- 

gerin, mit Jahreszeugnisse, zu 

einen neun Monate alten Kin- 

de. Oftferte an Adresse Lőb 
Izsó, Marghita, judetul Bihor. 
............. 

ADY összes versei, olcsó 

propaganda kiadásban, 572 

kötésben, ára csak 300 lej. 

Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 560-58., (az udvar- 
ban. ; 

60 lejért! 
, Lestyán Sándor: A gyilkos komédiája. 

oldal, 1044 vers, egész vászon- 

1. Beczássy Judit: Az alispán rózsája. 10 

2. Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. 11. Lóranth László: Hetedik menyország. 

5. Bus Fekete László: A profi. 12. Márton Li: A tenger riportere 
: 13. Ligeti Ernő: A csodadoktor. 

4. Dénes Gizella: A vörös pillangó. 14. Sásdi Sándor: Kétéletü ember. 

5. Ego: Terka dolgozni akar. 18. Surányi Miklós: Szakadék: 
ó. Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 16. Surányi Miklós: Gaston és én. 
7. Kálmán Jenő: A dollárkalap. 17. Szántó György: Tóni ringbe áll. 
8. Kellér Andor: A gárdista. 18. Tersánszky 1. Jenő: A veszedelmes napló. 
9. Kosáriné Réz Lola: Az árgusszemü ban- 19. Ujvári Sándor: Csodagép. 

ditafőnök. 20 Várnai Zseni: Kanári 1. 1g 

Megrendelhető a Bfassói lanpok Könyvosztályában 
Brassó. Kapu utca 56-58 szám. 

a otc 
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A korcsolyázó Európabajnokságban, 

amely vasárnap zajlott le Prágában, a 
nemzetek helyezése a következő: 1. 
Ausztria, 2. Lengyelország, 3. Francia- 

ország, 4. Csehország, 3. Németország, 
6 Románia. Romániát Irca Irimic hölgy- 

korcsolyázó és Eissenbeisser Alíréd kép- 
viselték. 
A verseny különben szép magyar sikert 

hozott a páros mükorcsolyázásban. A Rot- 
ter Baby-Szollás László világbajnokpár, 
kifutva rendes formáját, biztosan nyerte 

az 1934 évi Európa-bajnokságot. Második 
a Papetz-Zwack osztrák pár (a avalyi 
Európabajnok), a harmadik a Pilarovna 

Kovalski lengyel pár s a negyelik a 
Gallo-Dillinger ugyancsak magyar pár. 

Cseh-román korcsolyaverseny. 

Kolozsvár: A vasárnapi cseh-román 

korcsolyázóversenyt minimális pont- 

aránnyal a csehek nyerték. Az eredmé- 
nyek a következők: 

500 méteres gyorskorcsolyázás: 1. Gáll 
(román) 50.2 mp. 2. Turnovszki (cseh) 
50:6 mp., 
mp. 
1500 m. gyorskorcsolyázás: 1. Turnov- 

szky (cseh) 2 p. 40.3 mp., 2. Gáll (román) 
2 p. 43.Z mp., 3. Pop Béla (román) 3 p. 
5000 méteres gyorskorcsolyázás: 1. 

lovica (cseh) 9 p. 41.5 mp., 2. Pop Béla 
(román) 9 p. 31.2 mp. 
A versenyt szépszámu közönség nézte 
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Érk Szelszegre 

Elezedlamun 
űyergyóremete, Várviz. Ditró, Teke- 

rőpatak határában levő birtokaimat, 
továbbá a borszéki bántívhavasi 
arány-részemet Értekezni lehet Dr 
Kristólfnénál, Tárgu Mures, Albina 
tér Tanoncotthon i! emelet 5 ajtó 
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x kik CFR bérlettel 
Utazókat, jó reterenciákka! és 
garanciával rendelkeznek és a cipő szakmában 
jól be vannak vezetve - bellőldi nagyipari cikk 
(gummi terjesztésére, különtele kerületezre 
telveszünk. - Utazhatik ezenkivül bármely 
más cipő vagy bőrszakmabeli cikkel is Ro- 

dolt Mosse S. A. Bucuresti, Bulev Bratianu 22. 

FORDITOTTA: TAKÁCS MAÁRIA 
Az idegesség megelőzésének és gyógyitá- 
sának vezérfonala, szülők és nevelők ré: 
szére. A nevelés uj módszerei. 
Póstaköltség 20.- Lei Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu- 
utca 56-58. az udvarban. 

Bz ideges gyerme 
IRTA: DR. KORWIN WEXBERG 

ARA 75.- LEI 

3. Wartenberg (román) 50:9 

között közlekedik kényelmes, fütött uj kocsikkal. 

a borotválkozás 

mányelvü ajánlalo kat C25" alatt továbbit Rua- 

Csakis ezt kérje mindenüt! 

végig, köztük a cseh konzul és Dragán 
polgármester is. ; 

V 

az 4 

TEMESVÁAÁRI 
LABDARUGÓ-MÉRKŐZÉS

EK 

Temesvár: 

Kinizsi-Elektrika 2:0 (2:0). 

Ilsa Rapid 2:0 (1:0) 

Temesvár ezen a vasárnapon is jó pél. 

dával járt elől. Máris megkezdte a lab 

darugást, - lévén mindössze 6 fok hi. 

deg a fagypont alatt. 

KÜLFOLDI LABDARUGÓMÉRKÖZÉSE 
BUDAPEST: A magyar fővárosban vasárnap 

barátságos mérkőzésekkel megkezdődött a 

futballszezon. ; 

Hungária A. csapat-Soroksár 9:0 

III. Ker. F. C.-Hungária B. csapat 31. 
Amatőr-alszövetségi válogatott-B. S. E. 3:1. 
BÉCS: Wiener Sportkluab-Wienna 9:2 (3:1) 

A MAGYAR 
öKöLVIVÓBAJNOKSÁGRAN 

a BTK győzött. Második a B. vasutas 

harmadik az FTIC csapata. 

. 

Sporthirek 
A Hungária Noack-kal, a német váloga 

tott ördöngős technikáju, fiatal balössze- 

kötőjével tárgyal. Noack egy hambunzi 

csapatban játszik és egyik legjobb embere 

volt a magyar válogatottat Frankfurtban 

verő német válogatottnak. 

A norvégiai Oslóban tartott nemzetközi 

gyorskorcsolyázó versenyen az eddig le- 

bonyolitott számok eredményei: 500 méte- 

ren első G. Krugh norvég 45.2 mp. 5000 

méteren pedig Mathiesen jun. norvég 

s.58.7 mp. idővell. 

A norvég hölgy-gyorskorcsolyázópberse 

nyen Hortenben Undis Blikken az 1000 

méteres távon 1.45.9 másodperccel nj 

hölgyvilágrekordot állitott fel. Az eddizi 
bécsi Landsbeck tartotta 

- 

világrekordot a 
1.48.5 másodperccel. 

Hámozottt 
Jalia-narancs 

kénti 250, 350, 4- és 5- 
lejes árban a Hess-gyárban 

Élvezet 

pengével ! 

Képviselet és lerakali 
BUKAREST, CAL. CALARASILOR3 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó 


